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A magyarságért.
B u d a p e s t,  február 2.

A telepítési kérdésnek hazafias irányú 
megoldása, vagy a lelkészek jövedelmének a 
magyar szempontok méltánylása mellett való 
rendezése nem  lehet oly csalhatatlan panacea, 
mely a további gyógyítást szükségtelenné teszi. 
Elösmerjük ugyan, hogy e két kérdésnek céltuda­
tos megoldása után a beteg testen elementáris 
erővel nyilvánuló jótékony hatás azonnal észlel- 
hetövé fog válni, azokat még sem minősít­
hetjük oly bűvös hatású erőforrásoknak, me­
lyekből az erdélyi magyarság elegendő életned­
vet meríthetne. A szellemi és gazdasági 
erőgyűjtés nagy m unkája minden téren egy­
idejűleg kell hogy meginduljon. A magyar 
társadalom m inden tagját, a kormányzat 
összes ágazataiban működő minden munkását, 
a minisztertől le a napidijasig, mind meg­
annyit hassa át az az erős, céltudatos és a 
legszilárdabb meggyőződésen alapuló törek­
vés, hogy vallási, társadalmi, kereskedelmi, 
gazdasági, vagy hivatalos működésében lép- 
w.n-nyomon kínálkozó minden alkalmat arra 
is használjon fel, hogy a jövendőbeli körvo­
nalaiban is m ár impozánsnak látszó nagy 
magyar államépület betetőzésére még szük­
séges anyag összehordásához maga is hozzá­
járulhasson.

A magyarság megizmosodására irányított 
eme törekvéseink megvalósítását nem akarjuk 
a velünk együtt lakó nemzetiségek elnyomása 
árán elérni.

Noha mindig szívesen látjuk és örömünk 
is telik benne, ha egyes egyén, család, törzs 
a nemzeti testünkkel összeolvad; de amaz 
iskola tanainak jogosultságát sem akarjuk 
kétségbe vonni, mely azt hirdeti, hogy egy
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Hirtelen elviselhetetlen szomorúság fogta ol 
arra a gondolatra, hogy az egész napot, amely 
már a végéhez közeledett, átaludta.

— Ezt a napot, amely immár elmúlt, soha 
többé vissza nem hozhatom — gondolta.

— Az ifjúságom is oda van — szólt hirte­
len magához, nőm azért, mintha csakugyan hitte 
volna, hogy elpocsékolta az ifjúságát — erro 
semmiképpen sem gondolt — hanem mert ez a 
mondás úgy oszebo jutott éppen.

— Mihez fogok most? töprengett tovább 
— Valakit mog kell pumpolnom, s aztán el­
utazom.

Egy asszony vágott át az utón egészen 
előtte.

— Ostoba asszony 1 — dünnyögte, majd Így 
gyötrődött tovább: — Serkim, semkim nincs, 
akit megpumpolhatnék. 0  én elpocsékolt ifjú­
ságom !

Oda ment a piacon az árubódéklioz.
Egy kereskedő állott róka bundában a bollja 

ajtajában és biztatta, hogy lépjen be.
— 11a föl nem ütöm a nyolcast, nyerek 1
Vén koldus asszony tipegett mögötte zo­

kogva.
— Senkiin sincs, akitől pénzt kaphatnék.
Egy medvebőr bttndás férfi hajtatott ol 

mellette. Az utca végén egy rendőr állott.
— Ha valami rendkívüli dolgot követnék 

íl ? Például a járó-kelők közé lőnék ? Nem, ez

nemzetiség, a maga egészében, nem rene­
gálhat soha.

Jól van, legyen ez iskola híveinek igazuk.
Tiszteljük mindenkinek nyelvét, kultú­

ráját. De ha a velünk lakó nemzetiségeknek, 
a magyar nemzet testébe való teljes össze­
olvadásáról le is mondunk, azt igenis akar­
juk, hogy az érdekközösség folytán a ma­
gyar áltameszméhez való hü ragaszkodás 
mind mélyebb és mélyebb gyökereket verjen.

Legyen nagyobb társadalmi műveltsé­
gűnk, legyen magasabb kultúránk, kifogásta­
lan adminisztrációnk, családi tűzhelyünk szep­
lőtlen tisztasága, komoly munkásságunk az 
egész vonalon, mind megannyi fegyver arra, 
hogy ha nem is az összeolvadási, de legalább 
az összeforrasztási processzus nagy problémá­
ját megoldhassuk.

Ámde nem kevésbé őszintén és min­
den kételyt kizáró határozottsággal azt 
is ki kell jelentenünk, hogy a századok fo­
lyama alatt, atyáink sajnálatos indolenciája 
folytán és a feudalizmus befolyása alatt, ké­
sőbb pedig a Mária Terézia által létesített 
oláh határőrvidéki intézménybe való beerö- 
szakolás következtében ■— nyelvükben elsza­
kadt, de a magyar faji szeretettől és érze­
lemtől soha el nem idegenkedett, tizezerekre 
menő honpolgár ’visszamaqyarositásához nem­
csak hogy elvitdzhatatlan jogot formálunk, de 
hogy ezt szent kötelességünknek tartjuk és nem­
zeti dogmáink közé is iktatjuk.

Sokan kérdezték, hogy fejtegetésünk 
fonalát miért kezdtük épp Hunyadmegyén, 
■— sőt voltak olyanok is, akik ebben célza­
tosságot véltek szimatolni, hát erre megfele­
lünk. Mi nem kevésbé fájlaljuk azt, hogy 
Csikmegye szélén fekvő Holló, Bélbor, 
Domuk, Zsedénypataka, Békás községek­
ben ma csak elvétve talál az ember

nagyon unalmas! Én elpocsékolt ifjúságom 1 Ah, 
milyen pazar ezüstveretü lószerszám lóg itt ! 
Ebbe a hármas fogatba már beülnék aztán . .  . 
Haza megyek. Luchnov rögtön eljön, folytatjuk 
a játékot.

Visszafordult és újra megszámlálta a pénzét.
Nem, első Ízben som tévedt: kétezorötszaz 

rubel hiányzott a kincstári pénzekből.
— Mindent visszanyerek. Akkor aztán meg- 

voszom azt a szép lószerszámot ós elutazom. 
Csakhogy az az istentelen gonosz semmit sem 
ad vissza! Én elpocsékolt ifjúságom!

így kergetőztek a gondolaiok az ulánus 
fejében, amikor Luchnov csakugyan belépett 
hozzá.

— No, régen fölkeltünk már Mihailo Va- 
szilics? kérdezte Luchnov, miközben lovotte kes­
keny orráról aranykeretü pápaszemét, s gondo­
san megtörülto egy vörös selyem zsebkendővel.

— Nőm, csak most éppon. Nagyon jól 
aludtam.

— Egy huszár érkezett és Savalsovszkinól 
szállt meg. . . . Nem hallott őrről semmit sem?

— Nem, sommit sem hallottam. És senki 
sincs még itt?

— Azt hiszem, Prjachinhoz mentek. Rögtön 
utánuk jönnek.

Nemsokára csakugyan a szobába lépett: 
egy helyőrségi tiszt, aki mindig Luchnov sarká­
ban volt, egy görög kereskedő, akinek óriás barna- 
szinü, hajlott orra és mélyen fekvő fekete szeme 
volt, egy vastag, puffadt földbirtokos, egy pá­
linkaégető tulajdonosa, aki éjszakákon át játszott 
és soha ötven kopeknél többet nem tett.

Mindannyian égtek a vágytól, hogy minél 
előbb megkezdhessék a játékot, de a föjátékosok 
nem nyilatkoztak, s különösen Luchnov rendkí­
vül nyugodtan beszélgetőit a moszkvai zsobmot- 
szőkröl.

— Képzelje csak el — mondotta — Moszkvá­
ban, a fővárosban, a cárok székhelyén, éjszakán-

Lapunk mai száma nyolc oidal.

egy magyarul tudó egyénre, m int azt, 
hogy ez Hunyadban sincs m ásképp; mi egy­
formán kesergünk azon is, hogy amig a hű­
béri viszony fennállása idején a megyékben 
azt hirdették, hogy nem kár, ha a magyar 
jobbágy ősi vallását elhagyva egyidejűleg 
átváltozik oláhvá is, mert ez által puhábbá, 
hajlékonyabbá, engedelmesebbé változik át; 
addig az erdélyi közjog ellenére ugyan, de 
tényleg a Székelyföldre mégis becsempészett 
oláh jobbágynak megmagyarosodását ugyan­
annak a tantételnek megfordított irányban 
való alkalmazásával gátoltak meg; fájlaljuk, 
hogy a székelyek közé máris túlságosan sok 
oláh elem fúródott be. Kerítünk majd ezek­
nek is sort. De valahol mégis meg kellett kez­
denünk. És miért ne kezdhettünk volna Hu­
nyadmegyén ?

Aliqnls.

B E L F Ö L D .

O s z tr á k  m in is z t e r e k  B u d a p e s te n . Dr.
Körber osztrák miniszterelnök ma délolőtt 11 óra­
kor meglátogatta Széli Kálmán miniszterelnököt, 
kivel hosszabb eszmecserét folytatott a függő 
kérdésekről. Dr. Bíihm-Bawerk osztrák pénz­
ügyminiszter, aki előbb Lukács László pénz­
ügyminisztert látogatta meg, szintén megjelent 
a miniszterelnöki palotában és résztvett a ta­
nácskozásokon, melyek fél két óráig tartottak. 
A miniszterek a délutáni gyorsvonattal vissza­
utaztak Bécsbe. Az osztrák miniszterek buda­
pesti útja, mint azt már jelentettük, főképp a 
bankkormányzói állás betöltésének kérdésével 
függ össze. Értesülésünk szerint a Körber-kor- 
mánynak is Bilinszki volt pénzügyminiszter a je­
löltje, aki hajlandó az Osztrák-Magyar Bank 
élére állani. A két miniszterelnök és pénzügymi­
niszter azonkívül a kiegyezés és a kvóta kérdésé­
ről is tanácskozott, miközben Körber tudatta a 
magyar kormány nyal az osztrák parlament akció-

kint ördögöknek öltözve rémitgotik a buta népet 
és mcgrabolnak idegeneket . . .és aztán eltűnnek. 
Mire való akkor a rendőrség? Ez mégis csak 
furcsa!

Az uhinus figyelmesen végighallgatta a tol­
vajokról szóló elbeszélést, do a végén fölkelt és 
halkan kártyát rendelt.

A vastag földbirtokos szólalt meg először:
— Miért is vesztegessük a drága időt uraim ? 

Munkára! Munkára!
— Igen, ön tegnap öt ven kopekenként meg­

szedte magát — scz jólesik perszo? — mondotta 
a görög.

— Csakugyan itt volna az ideje—jelentette 
ki a helyőrségi tiszt.

Iljin Luchnovra nézett.
Luchnov visszanézett jól a szemébe és nyu­

godtan tovább folytatta az ő históriáját az ördö­
göknek álcázott tolvajokról.

— Játszik ön ? — kérdezte az ulánus.
— Nincs még nagyon korán ?
— Bolov — szólott az ulánus, miközben 

valami okból elpirult — hozz nekem enni va­
lót . .  . Még semmit sem ettem uraim . . . Hozz 
asszubort is és adj kártyát is 1

Ebben a pillanatban a gróf és Savalsevszki 
lépett a szobába.

Kisült, hogy Turbin és Iljin ugyanabból a 
hadosztályból valók.

Hamarosan megbarátkoztak, koccintottak és 
ittak ogyütt asszubort és öt porc muiva már te­
gezték ogymást.

Iljin rendkívül tefszott a grófnak.
A gróf egyre mosolygott, ha ránézett és in- 

gerkedett volo a a fiatalsága miatt.
— Ez aztán a kitűnő ulánus 1 — mondotta. 

— Micsoda bajuszt Micsoda bajusz 1
(Folytatása kövotkeiik.)
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képességére irányuló terveit, mert a Körber-kabi- 
netnek is őszinte óhajtása, hogy a kiegyezés es a 
kvótaügy mielőbb parlamenti elintézést nyerhessen.

A miniszterelnöki palotában lefolyt tanács- 
kozásokról ecy esti lap a következőket írja .

A tanácskozás a megoldandó közös kérdések 
Auszlriában való elintézési módjai körül folyt. A 
magyar kormány óhajtotta, hogy dr. Körber véle­
ményt mondjon a felól, hogy az osztrák politikai vi­
szonyok tekintetébe vételével minő kilátásai vannak 
a kiegyezési ügyeknek parlamentáris utón való elin­
tézésére. A kiegyezési javaslatok tárgyalását meg kell 
előznio a kvóta parlamenti elintézésének. Dr. Strber 
az ősz rák kormány részéről megígérte, hogy a 
Reiobsrathot február első felében összehívja s ott 
mindenek előtt megválasztják a kvóta-deputációt, 
mely Budapestre jővén, a magyar küldöttséggel meg­
egyezésre jut s az osztrák kormány azonnal be­
nyújtja a Reiohsratban a kvótáról szóló törvényja­
vaslatot Erre az időre természetesen a békeakoiónak 
be kell fejeződnie s úgy lesz lehetséges, hogy jnlius 
előtt, amikor a kvótadöntós időtartama bevégződik, 
Ausztriában a törvényhozás megszavazza tiz évre a 
kvótát. Ugyancsak kötelessége a magyar parlament­
nek is ez idő alatt a kvótajavaslatot letárgyalni. Elvi 
megállapodás történt továbbá a magyar és osztrák 
miniszterek közt az Auszlriában elhelyezett értékpa­
pírok járadékadőia tárgyában.

Az osztrák miniszterek budapesti látogatá­
sáról egy félhivatalos kommüniké ezeket jelenti: 

Dr. Körber osztrák miniszterelnök és Böhm-
Bawerk osztrák pénzügyminiszter, akik tegnap 
este érkeztek ide, ma délután már el is utaztak 
a magyar fővárosból. Délelőtti 11 órakor dr. Kör­
ber meglátogatta a magyar miniszterelnökségben 
Széli Kálmán miniszterelnököl, akinél fél kettőig 
időzött. 12 óra után Bőhm-Bawerk osztrák pénz­
ügyminiszter, aki előbb Lukács László pénzügy- 
miniszternél tett látogat.'st, szintén megjelent Széli 
Kálmán miniszterelnöknél. E bemutatkozó látoga­
tás alkalmával a két miniszterelnök és pénzügy- 
miniszter közt a két államot közösen érdeklő 
ügyek kerülhettek szóba s ezek közölt természe­
tesen dr. Kaulz Gyula küszöbűn álló visszalé­
pése következtében az osztráu-magyar bank kor­
mányzói állása betöltésének kérdése is.

A szentest választás előtt. Szentesről telegra- 
fálják : Tegnap este érkezett ide Dienes támogatására 
Henla ler Lajos képviselő és Zubovies Fodor kapitány. 
Ugyanezzel a vonattal várták Simáéit Förcter Aurélt, 
Visontai Somát és Fényffy Kálmánt. így tehát Dienesék 
és Simáék is kivonultak a vasúti állomáshoz zene­
szóval és zászlók alatt, de Simáék támogatására csu­
pán Fényfly Kálmán érkezett meg. A vonat megér­
kezése előtt a két párt egymás mellett helyezkedett 
el, de közöttük a csendőrök kordont vontak. Kijött 
Molnárral együtt Sima Ferenc is a fiaival. Sima foly­
ton tüzelte edakünn a népet és követelte, hogy néki 
szabad járás-kelés biztosittassék. A csendőrök ezt 
nem engedték meg neki, mire Sírna szitkozódni 
kezdett:

— Visszajutok én még a képviselóházba és 
megmutatom nektek kutyák, hogy ki vagyok én, 
Sima Ferenc 1

A csendőr orré felszólította Simát, hogy távoz­
zék, de Sima nekiment és csak akkor hátrált meg, 
amikor a csendőr nekiszegezte szuronyát. Közben 
körülöttük óriási tumultus támadt, Bernáth debreceni 
mérnököt a tömeg előretolta, szóváltás támadt, aminek 
az lett a vége, hogy a csendőr két helyen átszuita 
a mérnök karját. Erre Sima elkiáltotta:

— Vér folyik 1
Minden percben nagy verekedéstől lehetett tar­

tani. A rendűi kapitány ekkor két század katonát 
kért a vasúthoz, a sebesültet az előhívott trvos 
bekötözte és hazaszállittatta, majd a rendőrkapitány 
intézkedésére előbb Simáék vonultak bo a városba, 
azután Dienesés. Az utón nem történt semmi baj. 
Bent a városban ezernyi tömeg előtt mondattak be­
szédet Hentaller, Zubovies, Fichltr és Dienes, óriási 
lelkesedést keltve.

Ma délelőtt Simáék népgyülést tartottak a pia­
con. Nagy tömeg vonult fel a Molnár-párti fehér 
toliakkal, de sűrűn voltak köztük Diones vörös-tollas 
hívei is. Elsőnek Sima Ferenc beszé.t, de mindjárt 
beszéde elején a következő közbekiáltások voltak 
hallhatók:

— Mi van a hamis váltókkal?
— Mi van a hatezer forinttal?
Nagy zaj támadt, mire a lovasé e: '..'.-oig a 

tömeg közé vágtatott. Sima egészon röviden beszélt. 
Egy véres inget is elhozott Sima s azt fel akarta 
mutatni a népnek, de a rendőrkapitány megtiltotta. A 
véres inget erre a Tabák-lále korcMnauan közszem­
lére tétette. Sima u‘áa Molnár beszélt. ma;d Fénoffu

2  Budnpeít, izom bai

Kálmán magasztalta Molnár elvhüségét ős közben
durván megtámadta Kossuth Ferencet. — Mint leve­
lezőnk telegrnlálja, Hentaller Lajos országgyűlési kép­
viselő az inzultus miatt Zubovies Fedor és íchweig* 
Koffer Ferenc utján provokáltatta Fényffy Kálmánt.

A katolikus autonómia. Az uj városháza ta­
nácstermében ma d. e. 11 órakor gróf Károlyi Sándor 
elnöklete alatt értekezlet volt, melyet Horánszky Nán­
dor hivott össze, a katolikus autonómia ügyében ál­
tala a kongresszuson előterjesztendő indítvány tár­
gyában. Horánszky Nándor a katolikus kongresszu­
son azt az indítványt fogja tenni holnap, hogy az 
általános vita befejezésével a kongresszus fogadja el 
a 27-es bizottság többségének javaslatát és mielőtt rész­
letes tárgyalásba bocsátkoznék, bízza meg a 27-es 
bizottságot, hogy az illetékes tényezőkkel érintke­
zésbe lépvén, azokkal egyetértőleg állapítsa meg a 
vagyoni kérdésekre, az iskola- és oktatásügyre és a 
javadalmak betöltésére vonatkozó szabályokat, llo- 
iánszky ezt az indítványt röviden megokolta. Ez 
eljárási módozatot tartja egyedül célszerűnek, hogy 
a katolikus autonómiát mindnyájunk óhajtása szerint 
mielőbb létre hozhassuk. Az indítványhoz szóltak : 
Szabó Jenő, Yiczmándy Ödön pártolólag, ellenben 72a- 
kovszky István, Bakonyi Ferenc és Jfa;or Ferenc elle­
nezték, mert ez szerintük halogatás lenne. Azután 
dr. Timon Ákos szólott, melegen pártolván IIorán3zky 
indítványát, mert ez szerinte is a legbiztosabb ut és 
mód arra, hogy a katolikus önkormányzat a közel­
jövőben létrejöhessen. Röviden kifejtette, hogy a a- 
vaslatban érintett ügyekre nézve a létesítendő auto­
nómia hatáskörét nem önmagából meríti, hanem egy­
részt a főkegyur, másrészt a püspöki kar átruházása 
és engedélye alapján fog azzal felrubáztatni. Ebből 
szükségképpen következik, kogy az illetékes ténye­
zők nyilatkozásra hivassanak lel, mily terjedelemben 
és módozatok mellett hajlandók a fennemtitett ügyek­
ben a hatáskör átruházására. Dr. Timon Ákos még 
megjegyezte, hogy már a 27-es bizottság működésé­
nek kezdetén ugyanezen álláspontot képviselte. 
Szmrecsányi Lajos, gróf Cziráky Béla, Kis* Bálint, 
Jluffy Pál, Peehata Antal hasonló értelemben pártol­
ták Horánszky Nándor indítványát, melyet a több­
ség magáévá is tett.

B U D A P E S T I  N A P L Ő _____________

A végrehajtók kongresszusa.
Budapest, február 2.

Az utóbbi időben az ügyvédi kar egynéhány 
tagja mozgalmat indrott a végrehajtói dijak leszállí­
tása ügyében. Ez a mozgalom nem maradt meg a 
kezdeményezés szűk keretei között, hanem egyre 
nagyobb arányokat öltött elannyira, bogy az igazság 
ügyminiszter is jónak látta rendeleti utón szabá­
lyozni a végrehajtók illetményeit.

A bírósági végrehajtói kar kezdettől fogva eré­
lyesen védekezett ezzel a mozgalommal szemben. 
Memorandumot intéztek az igazságügyminiszterhez. 
Addig is. mig a memorandumnak sorsa eldől, benn 
az igazságügyminisztériumban, a végrehajtók hogy 
védekezésüknek és érdekeik megvédésének minél 
nagyobb súlyt adjanak, országos kongresszust hívlak 
egybo. Ezt az országos kongresszust már délelőtt 9 
órakor tartották meg az újvárosháza kis tanácster­
mében. A kongresszuson mintegy 100, fővárosi és 
vidéki bírósági végrehajtó jelent meg.

Jelen voltak : Fábián Ferenc, Ladányi György, 
Füredy Ferenc, Papp Árpád, Bolváry Zahn István, 
Torray László, Stróbl József, Pataky Antal, Viosz 
Béla, Gömbös Antal, Laurinetz László, Goldburg 
Ferenc, Simon Balázs, Lovak Ede (Budapest), Fehér 
Dávid (Szakolca), Faludy Károly (Duna-Szerdahely), 
Szabó István (Szcnt-Go‘thard), Kuncz Márton (Detta), 
Somhegyi Géza (Győr45zent-Márton), Csernay János 
(Kisújszállás), Osztván Antal (Erzsébetváros), Bezerédy 
Gyula (Eger), Drágony János (N.-Szt.-Miklós), Wolf 
Sándor (Fclvinc). Szontpétery János (Deés), Rvdnótby 
Adolf (Segesvár), Somlyói N. Ignác (Nagy-Szőllős), 
Braun Soma (Zcnta), Engel Zsigmond (Periasz), 
Weisz Fülöp (Tata), Keretsenyi Sándor (N.-Kanizsa), 
Szidney Antal (Sümeg), K. Csorna Imre (Déva), Ha­
lász Jenő (Zólyom), Molnár János (Topánfalva), 
Eiohner Károly (Vízakna). Pituk Titusz (K.-Szent- 
Miklós), Geszti Ferenc (Monoi), Kunfalvi Miklós 
(Náme-ztó), Kun Sámuel (Ó-Gyalla), S tern Sándor 
(Belényes), Ladányi Aladár (Brassó), Óváry Dezső 
(Selmecbánya), Szvitek Ferenc (Jászapáti), Mészöly 
B lázs (Sárbogárd), Becsy Alajos (Érsekújvár), Ko- 
rupotich Emil (Német-Bogsán), Benos István (Szc- 
pes-ófalu.)

Badnótly Adolf (Segesvár) korelnök üdvözölve 
az egy begy "üt végrehajtókat, a tisztikar megalakítá­
sát proponálja. Elnökül ajánlja M w a  Ferenc (Bu- 

i dánost, végrehajtót, alelnököknck Somlyói Ignácot

(Nagvszőllős) és Szontpétery Jáuost (Erzsébetváros), 
jegyzőül Ladányi Györgyöt (Budapest).

Fa& ió Ferenc elnök megnyitó beszédében üd- 
vözölto az ország minden részéből egybegyült kar­
társakat, akik sem köttséget, som fáradságot néni 
kiraélvo eljöttek, hogy a közös célért vállvetve küzd­
jenek. A kongresszust megnyitottunk jelenti.

Rainóthy Adolf előadó elsőbben a végrehajtói 
minősítést az érettségi vizsga letételéhez köti b az 
egész végrehajtói kar nevében sürgeti a végrehadót 
intézmény államosítását. Az államosítás teltételed a 
következőkben részletezi: Rendes fizetés a X —IX. 
fizetési osztályba sorozással : nyugdíj jogosultság, ter­
mészetesen betudva az eddigi szolgálatot: végül a 
többi állami tisztviselőkkel való te je s  egyen jogosítást.

Az élői dó javaslatához elsőbben Papp Árpád 
(Budapest) szóla't fel. Elsőbben is a szaksajtó táma­
dásaival foglalkozott, melyeket egyszerűen az irigy­
ség megnyilatkozásainak deklarált. Tudja, hogy a 
m niszter a végrehajtói intézményt reformálni akar'a.
A miniszternek ezt a szándékát a ros-zakaratu emberek 
úgy magyarázták, bogy az a bírósági végrehajtók 
rovására irányul. A végrehajtói intézmény, ha 
drága is, annak nem a végrehajtók az okai, akik 
hivatalos teendőik közben akárhányszor életveszélylvel 
járnak el, hanem az, hogy maga az intézmény rossz. 
Az államosítás az egyetlen orvosszer, amely ezt az 
intézményt megtelelő uj alanokra tudja fektetni. 
Beszéde kapcsán javaslatot ter esztett elő a napirend 
első pontjához: az államosítás kérdéséhez.

Radnóthy Adolf előadó a benyújtott javaslat 
kiegészítéséül megjegyzi, bogy az államosítást az 
érettségi vizsga letételének feltételéhez köti. ,Ez 
legyen a minősítés a királyi bírósági végrehajtói 
kinevezéseknél a jövőben. 7>»aww Soma (Zenta) fel­
szólalásában sokallja az érettségi vizsgát s csak 6 
osztályhoz akarja kötni a végrehajtói kvalifikációt* 
Geszti Ferenc (Monor) és Somhegyi Géza (Gvőr- 
Szent-Márton) felszólalásai után a kongresszus ki­
mondotta az államosítás szükségességét s a végre­
hajtói minősítést a matúrához köti.

Azután Raánóthy Adolf előterjesztene a végre­
hajtói intézmény reformjáról szóló javaslatát. A bíró­
sági tisztviselők legyenek kizárva a végrehatási^ 
teendők ól. A költségeket a királyi bírósági végre­
hajtó állapítsa meg. Minden végrehajtás hivatalból 
teljesítendő, s minden költség kivétel nélkül előlege­
zendő a végrehajtató által, akár hiva’alból, akár szor­
galmazásra teljesittetik a végreha,tás. Az ügyek vég- 
,rt'*C9 lejártatására 3 hónapi határidő adandó. Újabb 
végrehajtói állomások csak ekkor rendszeresittesse- 
nek, ha a forgalom nagysága azt meg kívánja. Más 
állomásra csakis saját kérelmére helyezhető at a 
végrehajtó. Üresedésben levő állomásoknak az áthe­
lyezést kérő nem mellőzhető. A végrehatási keresek 
mellŐztessenek és csak az eredeti ítélet felmutatása 
mellett foganatosíttassák a végrehajtás. Végrehajtató 
közbenjárás cimén költségre igényt nem tarthat. A 
nem teljesített, illetve az időközben beszüntetett 
végrehajtásokért az eljárási díj fe’e ’ár. Végrehajtói 
kamarák feláll tó sa : végül neveztessenek ki végre­
hajtókat vizsgáló biztosok 1 esetleg 2 egy egy kir. 
Ítélőtábla területére.

A javaslat felolvasása után Fafcidn elnök a ta­
nácskozások nt 10 percre felfüggesztette. Szünet után 
a részletes vita indult me,r a javaslat pont ai felett.

Elsőben Szentpéteru János szóíait fel. Beszédé­
ben a kézbesítések ellen szólalt lel, amelyet lealázó- 
nak tart a végrehajtói karra. Azt óha tja, hogy a 
végrehajtói kézbesít seket a bíróság lássa el.

Somlyói Ignác az áthelyezések kérdésében szó­
lalt fel. Fábián Ferenc kívánja, hogv a nem szor­
galmazás miatt visszaterjesztendő ügyekben a végre­
hajtató 1 koronát tartozzék fize’ni. Weisz Fülöp aka­
dályoztatás esetén a helyettesítésre vonatkozólag azt 
kívánja, hogy ne bírósági tisztviselő bizassék meg a 
végrehajtó helyettes fősével, hanem a bírósági al­
jegyző. Beszéde további folyamán nagy lárma kelet­
kezett, ugv hogy az elnök látva, hogy a jelenvoltak 
nagy része tüntetőleg elhagyja a tanácstermet, a 
nyugalom és csend helyreállítása céljából öt percre 
felfüggesztette az ülést.

Szünet után Braun Soma azt indítványozza, 
hogy a hivatalból foganatosítandó végrehajtói eljárá­
soknál a bíróság szólítsa fel mindjárt a végrehajtás 
elrendelésénél a végrehajtatót a költségek előloge3 
beküldésére.

Pataky Antal a végrehajtói hatáskör kibővítésé­
nél a kézbesítésre vonatkozólag tesz ellenző meg­
jegyzést. Geszti Ferenc helyettesítés esetére, midőn a 
végrehajtót vidéken az írnok vagy aljegyző helyet­
tesíti, indítványozza, hogy az eljárási díj kétharmad 
részét a végreha tó kapja. Simon Balázs a végrehajtói 
fuvardíjak ügyében szólalt lel. Papp Árpád azt kí­
vánja, hogy a bíróság küldje ki a végrehajtót az 
itelet jegeiére emelkedésének igazolásakor, ne pedig 
a lei jelentkezhessek a végrehajtónál a végrehajtás 
foganatosítása végett.

Elnök erre a részletes vitát befejezettnek nyil­
vánította s a beadott módosítványok tárgyalását, 
illetve nz ezek feletti szavazást rendelte el. Á kézbe­
sítésekre vonatkozó részét a javaslatnak a kongresz- 
szus törülte. A javaslatnak a közbenjárói díjra vo­
natkozó része ellen a javaslattal ellentétbon Szent- 
péter,v János indítványára a kongresszus egyhangú­
lag elhatározta, hogy 500 koronán felüli ügyekben 
közbenjárói dij jár a végrehajtató képviselőiének.

Ezzel a napirend le volt tárgyalva és az összcgvült 
végrehaitók II otf Sándor indítványára jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaztak Raánóthy Adoliuak es Som'yói V. 
Ignacnak az országos gyűlés egybehivasaér*, valamint 
a mozgalom körül kifejtett munkásságukért, úgyszin­
tén Fábián Ferenc elnöknek a gyűlés pártatlan ve­
zetéséért. Végül meg nz uj egységes tarifa meg- 

i vizsgálasára egy bizottságot küldtek ki. A bizottság
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felülvizsgálva ezt a tarifát, jelentést fog- tenni róla a 
folyó hó 4-én tartandó országos végrehajtói gyű­
lésnek.

Fábián Ferenc elnöki beiekesztő beszédében 
megköszönve újból a mozgalom vezetőinek buzgó- 
ságát, hálás szavakkal fordult a sajtóhoz, amely 
ügyüket oly meleg pártfogással vette oltalmába.

K Ü L F Ö L D .

Az osztrák ném etek és a kormány. Brünnböl 
telegrafálják: A morvaorszápi német bizalmi férfiak 
mai gyűlésén Gross képviselő a politikai helyzetről 
jelentést tett, amelyben visszapillantást vetett nz 
előbbi minisztérium tevékenységére és a következő­
ket mondta:

Hűvös tartózkodással állunk szemben a Körber- 
kormánynyal. Támogatásunkra esik  akkor tarthat 
számot, ha tetteiből kitűnik, hogy nem ellensége a 
németeknek és a birodalomnak. A német-cseh meg- 
ejvezés életszüksóg Ausztriára nézve. Távol ált tő­
lünk, hogy a cseh népnek vagy a cseh nyelvnek 
az elnyomását kívánatosnak, vagy éppen szük­
ségesnek tartanók, meg kell azonban kívánnunk, 
hogy a csehek tiszteljék birtokállapotunkat, .amint 
mi készek vagyunk az övéket respektálni. Formai 
tekintetben sürgősen kívánatos nz összes pártok 
részvétele a békítő-konferencián. Sa náljuk a radiká­
lisok elutasító magatartását. A német nép jogait tel­
jes határozottsággal fogjuk védeni, és mindent meg­
teszünk, hogy i hőn óhajtott békét elérjük. A gyű­
lés a tetszéssel fogadott jelentés után ennek értelmé­
ben hozott határozatot.

A háború.
Brüsszel, február 2,

Az Indépe.ndence újabb és az eddigieknél még 
sokkal súlyosabb természetű leleplezéseket fog 
közzétenni Chamberlainnek a Jameson-féle rabló­
hadjáratban való részvételéről. Pretóriai jelentések 
megerősítik azt a hirt, hogy Colesberg mellett 
iiuszezcr főnyi hadsereget koncentrálnak az 
Oranje államból való invázió meggátlására. Coles- 
borget nagyon megerősítik. A Joubert haldiáról 
terjesztett híreket megcáfolják, a  belga békeszövet­
ségnek Mao Kinleyhez intézett petíciója fél­
millió aláírással van ellátva és holnap nyújtják 
át az amerikai követnek.

London, február 2.
A napokban mintegy 5600 főnyi csapat szállt 

partra Dél-Afrikában. Ezt a hadosztályt Cook tá­
bornok vezényli. Roberts lord most főleg avval 
van elfoglalva, hogy három hadosztályból na­
gyobb haderőt szervozzen, melylyel Oranje ál­
lamba akar betörni.

London, február 2.
A Reuter-iigynökségnek jelentik Spearmans- 

Kampból 30-iki kelettel: Dundonald lovassága ma 
hírszerzésre indult nyugat felé Hraeerspoort (azo­
nos Zunekles-szcl) irányában. Ellenségro nem 
akadtak, ellenben öilesnél (?) egy épülőfélben 
levő hidunk két lábát elpusztítva találták.

London, február 2.
Az a hir, hogy Ruller tábornok tegnap há­

rom ponton átlépte a Tugela folyót, ma is tarja 
magát, do a hadügyminisztériumban a hirt se 
meg nem erősitik, se meg nem cáfolják. Sok ok 
szól a mellett, hogy a hir nem egyéb tőzsdei ma­
nővernél.

Pétervár, február 2.
A protóri.n orosz alkonzul táviratilag je­

lenti, hogy az orosz Vörös-Kerc'Zt-egycsület 
egészségügyi csapata Pretoriába érkezett, ahol 
Kriiger elnök fogadta.

Berlin, február 2.
Parlamenti körökben tudni vélik, hogy T.cyds 

transvnali követ, aki a napokban hosszasabban 
(rokezett nz orosz nagykövettel, Berlinből Péter- 
várra utazik, ahol szintén akkreditálva van.

Washington, február 2.
A képviselőházban Schafíroth (ezüst párti) 

azt mondta, hogy az Egyesült-Államok kormá­
nyának kötelessége közben járóing beleavatkozni 
a délafrikai háborúba. Jogi érzékkel biró ember 
— mondotta egyebek között — nem vizsgálhatja 
a délafrikai vitás kérdést a nélkül, hogy arra a 
meggyőződésre ne jutna, hogy Transvaalnak van 
igazsága. A beszédet élénk helyesléssel logadták.

Washington, február 2.
A szenátus külügyi bizottsága JMsonnak a 

boerok érdekében benyújtott határozati javaslatát 
tárgyalta. A bizottság tagjai csaknem egyhangú­
lag az akció ellon nyilatkoztak.

(A háború az angol parlamentben.)
London, február 2.

Mind nagyobb mérveket ölt az alsóházi fölirati 
vita, amelynek lényege az angol hadviselés éles 
kritikája. Balfonrnal: nagyszabású beszéde után, au ely- 
ben elítélte a Chamberlain ellen intézett támadásokat, 
V ilke szólalt föl és körülbelül ezt mondta: Ezt a 
mostani háborút még gyalázatosabban vetetik, mint o 
krimi háborút. Egyetlen vigaszunk a tisztek és a 
legénység személyes bátorsága és vitézsége. A kor­
mány még most sincs tisztában a háború komoly voltával 
és felelősségének súlyával. Nem találok mentséget 
arra, hogy a kormány kicsinyli a boerok erejét és 
helytelenül ítéli meg Oranje szabadáilam magatartá­
sát. Ezért nem a hirszerző-irodát, hanem magát a 
kabinetet terheli a felelősség. (Helyeslés az ellenzéken.)

Wyndham hadügyminiszter s kormány magatartá­
sát védi. Az angol katonai rendszer — úgymond — 
bizonyos határok közé van szorítva. A kormány 
azon volt, hogy ezt a rendszert a béke alatt kiegé­
szítse. Ha azt mondják, hogy a kormány helytelenül 
cselekedett, amidőn a csapatok kiküldésével habo­
zott, erre nz a válasza, hogy a kormány ezt azért 
tette, hogy a diplomáciának időt engedjen. Rövid 
idő múlva a 8. hadosztályon és a 4. iovnsdandáron 
kívül 180.000 főnyi gyalogság, lovasság és tüzérség 
lesz Dél-Afrikában Eb oslromágyuval, 38 tengerészeti 
ágyúval, 30 (ithiivelykes tarackkal, 54 lovas-tüzér­
ségi ágyúval és 234 tábori ágyúval. 1898-ban a két 
köztársaság hadi-erejét összesen 59.000 emberre és 110 
ágyúra becsülték. Az ágyuk között volt lOnagy Ureusot- 
ágyu és 19 zsákmányul ejtett angol ágyú. Azt hiszi, 
hogy a hirszerző-iroda jő szolgálatokat tett. A kor­
mánynak szemem vetik, hogy akciója lassú volt. 
Pedig Methuen iövidebb idő alatt érte el az Oranje 
folyót, mint amennyire a német hadseregnek volt 
szüksége, hogy a francia határra érjen A Dél-Afriká- 
ból magából származó legénység száma két héttel 
ezelőtt 26.000 volt és azóta napról-napra nő. Minél 
gyorsabban intézi el a ház Eitzmaurice indítványát, 
annál gyorsabban foghat hozzá a gyakorlati javasla­
tokhoz. Sajnálja, hogy ezzel az inditványnyal késlel­
tetik a Ház munkáját. Aki a parlamenti életet ismeri, 
megérti az indítványt, do sem a gyarmatok, sem a 
harctéren lévő katonák nem fogják megérteni. Ezt 
gondolja meg a Ház. Kéri a Házat, hogy az 
indítványt, mint szükségtelent, vesse el. (Helyes­
lés.) Végül még arra akarja kérni a Házat, támo­
gassa a kormányt, hogy a hadi védőrendszert egész­
séges alapra lektesse. Ha a Ház elfogadja Fiízmau- 
rice indítványai, a világ legrégibb parlamentjét ne­
vetség tárgyává teszi a világ elölt.

Grey Eduárd azt mondja, hogy némely állam­
férfiak és némely újságok is azt a benyomást akar­
ták kelteni, hogy lehetetlen volna ezt a vitát megin­
dítani és folytatni, ha azok, akik résztvesznek bennei 
méltányolnák az ország helyzetének komolyságát. 
Ámde éppen az ország helyzetének a komolysága 
idézte elő ezt a vitát. Wyndham beszéde némileg 
hozzájárult, hogy az a komor hangulat, amely az 
országot elfogta, megszűnjék. (Helyeslés.) Grey ta­
gadja, hogy az indítványnak az a célja, hogy 
az ellenzék kebelében uralkodó nézetellentéteket 
eltakarja. Nem állhatja meg, hogy a történtekért 
rosszalását ne fejezze ki. de kész a kormányt 
a jövőben támogatni. Készek vagyunk — mondja 
a szónok — a háborút mindvégig folytatni. Halfour 
csükkenleni akarta támogatásunk értékét és ránk 
fogta, hogy a háborút be akarjuk fejezni, mihelyt a 
hoerokat az angol területről elűzzük. Asquith párt­
felem azt mondta egy gyűlésen, hogy a háborút 
addig koll folytatni, mig Pretoriában és Johannes­
burgban ki nem tűzzük a brilt lobogót.

Halfour (közbeszól): Ha ez az ellehzék politi­
kája, semmi kifogásom eljono. (IJelyeslés.)

Grty (folytatja beszédét): Különösen két cél 
van, amelyet szeretnék elérvo látni, s amelyben a 
kormányt a legnagyobb mértékben támogatom. Az 
egyik az, hogy Dél-Afrikában soha se lehessen ismét 
arzenált létesíteni vagy hadisiereket felhalmozni másképp, 
mmt Anglia ellenőribe a'att, (Helyeslés.l Ha ez a kor­
mány célja, támogatni fogom. A kormány nem p ri- 
vokAlt ignzságtalan háborút. Az sein áll, hogy ebben 
a háborúban a boerok a szabadság harcosai. A mó- 
dositványia a miniszterek beszédei adlak okot és a 
miniszterek magatartásának rosszalása jogosult.

Brodrick parlamenti államtilkár egy hozzá inté­
zett kérdésre kijelenti, hogy a kormány sem Aden- 
ben, sem más, a harctértől hasonló távolságban levő 
ponton nem vizsgáltatott meg ha ókat a hadi dugáruk

szempontjából. Minthogy a postagőzösök nagyfontog- 
ságu közérdekeket szolgálnak, ezeket nem tartóz­
tatják fel, ha csak a puszta gyanúnál továbbmenó 
okok nincsenek arra a feltevésre, hogy a hajón hadi 
dugáru van, A kormány semmi jogot nem ad fel. de 
tekintettel a német kormány előterjesztéseire és a 
postagözös-társaságnak arra a nyilatkozatára, hogy 
szigorú parancsot adott ki arra nezve, hogy hadi 
dngárukat ne szállítsanak, beleegyezett abba az angol 
kormány, hogy addig, mig újabb megegyezés nem jő 
létre, ilyen hajókat nem foglal le, hacsak a legsúlyo­
sabb cyanuok nem forog fenn.

(T üntetés a boerok naellett.)
Becs, február 2.

Becsben ma a zeneegyesület nagy termében a 
német nemzetiek impozáns manifesztációt rendeztek 
boerok részére. Az ünnepélyes gyűlésen mintegy 
3000 férfi és nő vott részt, hogy kifejezést adjanak 
a boerok iránt érzett rokonszenvüket. Blei Frigyes 
berlini iró .A  baer háború az emberiség szolgálatá­
ban'* cinien érdekes előadást tartott, melyet nagy 
lelkesedéssel fogadtak. Azután oly határozati javas­
latot fogadtak el, melyben az angolokkal szemben 
felháborodásuknak, a boerok iránt pedig rokonszen- 
viiknek adnak kifejezést. T.eydsnak a következő tar­
talmú táviratot küldték:

„Háromezer bécsi férfi és nő üdvözletét és 
diadalkivánatait küldi a boeroknak."

A gyűlésen résztvett a bécsi németalföldi követ 
is leányával, akiket lelkesen üdvözöltek. Ott voltak 
továbbá Wolf, író és Tiirk képviselők. Az ünnepélyt 
orgonakiséret mellett egy ó-németalföldi korálszerü 
hálaimával nyitották meg és a boerok szabadság­
dalának eléneklésével fejezték be.

ITTREK.
Budapest, február 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-én uj 
előfize.és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Minthogy január i-jén a kötelező koronaszá- 
m itás lépett életbe, és a posta csak olyan utalvá­
nyokat fogad el, amelyeken a pénzösszeg k o r o ­
n á k b a n  van megjelölve, kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, hogy az utalványokon az előfizetési dijat 
e z e n t ú l  n e  f o r i n t  é s  k r a j c á r b a n ,  h a ­
n e m  k o r o n á k b a n  é s  f i l l é r e k b e n  m é l­
t ó z t a s s a n a k  f e l t ü n t e t n i .

— Személyi litrok. Frigyes főherceg és leányai, 
Mari Krisztina, Mária Anna és Mária Henrietta tő- 
hercegnők ma délután Becsből Pozsonyba ntaz'ak, 
hogy ott jelen legyenek egy jótékony célú hangver­
senyen. Holnap ismét visszatérnek Becsbe. — Báró 
Fejérváry Géza és Darányi miniszterek tegnap Buda­
pestről Becsbe érkeztek.

— Szontagh Pál visszavonulása. Közéle link 
egyik illusztris tagja, Szontagh Pál levelet irt Nőgrád 
vármegye főispánjához, melyben összes megyei tiszt­
ségeiről lemond é3 csupán csak megyebizottsági tag 
kivan maradni, melylyel őt a közteherviselésbon való 
részvéte felruházza, A nógrádi bizottsági tagok re­
mélik, hogy eltántoríthatják Szontágh Pált a vissza­
vonulás szándékától, amelyre hetvenkilenc éves 
kora birta,

— Eötvös József emlékezete. A tanítók Fe­
renc Jőzsef-házának Eötvös-köro Eötvös József báró 
halálának mai évfordulóján emlékünnepe: rendezett. A 
tanítók házának szép helyiségeiben nagy és előkelő 
közönség gyülekezett össze, amelynek sorában ott 
voltak: báró Eötvös Loránd, Axaméthy Laios minisz­
teri tanácsos, Euhnski Dezső és Halászi/ Ferenc osz­
tálytanácsosok, Tóth József pestmegyei kir. tanfel­
ügyelő, réterffy Sándor, Lakits Vendel, Kurz Antal, 
Schön József igazgatók és masok. Az ünnepiességet 
a kör énekkara nyitotta meg a Himnuszszal s aztan. 
Hajas Béla elnöki mognyitója után, Schreiber Lajos 
joghallgató mondott ünnepi beszédet, dicsőítve Eöt­
vös József emlékét. Foíímann Jenő joghallgató alkalmi 
költeményt adott elő s végül Józsii Mihály gondnok 
zárószavai után a kör énekkara a Szózattal fejezte be 
a szépen sikerült ilnnepiességet.

Az Eötvüs-Alap országos tanítói segéh/egyesület ma 
délután 4 órakor, a magyar tudományos Akadémia

Tporjos-hártfai vasnt íizlotvezetffz*ge.
fii. az. körözvénv. 14/04/9C0. 

Valamennyi alkalmazottnak. (A Vasút 
című hutilapot alkalmazottaink figyel­

mébe ajánljuk.!

A Bnóapdcn Keleti Ö. Lajos ur izei Áltamvaauti hivatalnok V é t e l i t 11 p i m í l  h o t i l ü n f l t  "tkaTnazottaink figyelmébe ajánljuk. 
. . ____ ___ _________  __ ___z . ... aaerkosztéaében megjelenő b l l l lu  l lo l l lu J I U a  Ezen lap hetenként egyezer bő tar­
talommal jelenik meg és azon kedvezmén-rben részesíti előfizető.;, hogy azokat az előfizetési idő tartam ára 2000 korona erejéig baleset ellen 
biztosítja, ami tekintettel az előfizetési díjra (negyedévenként 4 keronal igen nagy kedvezmény és eddig is sok elszerenesétleniilt pályatársunk­
nak és családjának nyújtott nem caekély segitségot. Az előfizetni azándékezók forduljanak a „VASÚT* kiadóhivatalához Budapest, VII. Kero- 
neai.ui S4. szám alá. Blrtfin. tnno. január hó r-4«. Az üzletvezető: O t t  Jfcaioia.
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kis termében rendezte az emlékünnepét. A terem 
zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel, melynek sorai­
ban ott voltak: Berseviczy Albert, mint elnök, báró 
Eötvös Lóránd, Halász Ferenc, gróf Teleki Sándor, 
Tóth József, Péterfly Sándor, György Aladár, Molnár 
Viktor miniszteri tanácsos, az Erzsébet leányiskola 
növendékei stb.

Berzeviczr/ Albert elnöki megnyitó beszédében 
előadta, hogy az egyesület mindon évben megün- 
nopli halálát annak a férfiúnak, aki mint költő, és 
mint tudós messze földön ismertté tette a magyart. 
Ezen a minden évben meg-megujuló ünnepély alkal­
mával — úgymond — más és más ajak mindig ugyan­
azt hirdeti, hogy Eötvös József nem halt meg, hanem 
eszméiben örökké él a magyar nemzet szivében, 
emlékezetében.

Beszéde végeztével Lazámé Kasztner Janka 
mondott lendületes emlékbcszédot Eötvös Józsefről, 
mire Minké Béla olvasta szép alkalmi költeményét. 
A közönség, a paedagógiumi ifjúság karénekének 
hangjai mellett, a Szózat éneklése közben oszlott szét.

— Elhunyt bibornok. A tegnap elhunyt Dome- 
nico Jakobini bibornok a 132-ik ama kardinálisok 
sorában, akik XIII. Leó pápasága alatt fejezték be 
földi pályájukat. A kilencvenes évek elején lissza­
boni nuncius volt. A rómaiak úgy nevezték : „a mi 
bibornokunk", mert a bibornoki testületben az egyet­
len volt, aki Rómában szülotett. Elhunytéval a bíbo­
rosok száma 61-re szállt alá, akik közül négyen még 
IX. Pius pápától kapták a biborosi süveget: még 
pedig Öreglia, Parocchi/ Ledochovszki és Canossa. 
A katolikus egyházban összesen 1070 pátriárka, 
érsek és püspök van.

— A rendőrség* köréből. Az uj perrendtartás 
életbeléptetésével történt személyszaporitások kap­
csán a rendőrségnél a következő áthelyezések és 
változások történtek. Első sorban a liinügyi osztályt 
szaporították, a hova ToM János, Bonis István fogal­
mazókat, Stefkovies Ferenc, Orz György segédfogal­
mazókat, i f . Rostás István és Barlha Endre r. Írno­
kokat, Bccker Ádám és Kovák Nándor r. gyakorno­
kokat osztották be. Az elnöki osztályba9. Schobert Fe­
renc segédfogalmazót, a közigazgatási osztályból, 
ahol az engedélyügyek előadója volt, a fegyelmi 
ügyek előadójává Bónis István fogalmazó helyébe. 
A közigazgatási osztályban is történtek változások. 
Zellői Ferenc eegédfogalmazó, aki eddig az erkölcs­
rendészetet látta el, az engedélyügyek előadója lett. 
Az erkölcsrendészetet pedig a tókaoitány a detektiv- 
osztálvhoz utalta, amelynek előadója ilj. Pekáry Jó ­
zsef segédfogalmazó lett. A hordár, ószeres stb. 
ügyek előadója Kubesch Béla eegédfogalmazó lesz. 
A fogház- és tolonciigyosztalyba Farkas Elemér r. 
írnok megy.

— Deschanel az akadémiában. Deschanel, a 
francia képviselőház elnöke tegnap tartotta székfog­
lalóját az akadémiában. Nem az irodalomnak, hanem 
a politikának köszönheti, hogy bejutott a „halhatat­
lanok* közé. Azonkívül előde, Eduard Hervé, akinek 
helyét betölti, a napi események fényes tollú króni­
kása volt, különösen a külpolitikai kérdésekkel fog­
lalkozva. Deschanel ez okból politikai tartalmú szék­
foglalót mondott és amidőn Ilervé irodalmi munkás­
ságát méltányolta, kifejtette a világtörténet politikai 
•fejlődését. E fejlődés során, Deschanel szerint is, 
Németország játszsza a főszerepet. A francia poli­
tika nagy hibát követett el, amidőn nem akadá­
lyozta meg a porosz-dán háborút. Aztán rátért az 
1866-iki és az 1870-iki háborúra s amit ez utóbbiról nem 
mer, vagy nőm akar megmondani, azt az elhunyt 
Hervével mondatja el és hozzáteszi: „Megtörtént* 
Végre aláíratott az iszonyú béke, következménye egy 
borzasztó háborúnak.* Majd ismerteti Bismarck poli­
tikáját, amely Ausztriát a Kelet felé szorítja és Orosz­
ország súlypontját Ázsiába teszi át. Bismarck Fran­
ciaországot is el akarta tántorítani históriai hivatá­
sától és a gyarmatokra utasítani. És mit ajánlott 
lel nekünk a nagy próbálkozó? Megint csak azt, a 
mivel nem rendelkezhetett. Magunk vegyük el ma­
gunknak. Angliával sohasem akart szakítani Ilervé, a 
Németországgal való szövetség politikáját őrültség­
nek mondotta, ennek tartja Deschanel is. Bismarck­
ról Goethe szavaival azt mondotta, hogy nagy fogai­
val beleharapott az élet zöld Iájának aranygyümöl­
cseibe. Végül egyetértő munkásságra hívta lel az 
összes franciákat és azt hangoztatta, hogy Francia- 
országnak erős hadseregre van szüksége, hogy telje­
síthesse hivatását a civilizáció szolgálatában.

— Házasság. Osziie Andor, a temesvári Dél­
magyarországi Közlöny munkatársa, eljegyezto Te- 
mcsvárott Engels Eleonóra kisasszonyt, néhai Engels 
Miklós gyertyámosi földbirtokos leányát.

Halmágyi Albert, Zilah város főjegyzője elje­
gyezte Nurtdsány Mihály leányát, Annuskát.

Dr. Vadas ímro, Szt.-Hubert község orvosa, el­
jegyezte Sombory Etelka kisasszonyt Segesvárról.

Schcifler Miksa, budai kereskedő folyó hó 4-én 
délután 8 órakor tartja esküvőjét Lanfer Aranka kis­
asszonyával, a dohány-utcai zsidó templomban.

— Osman Digma. A Daily News egy munka­
társának alkalma volt beszélni a fogoly Osman Dig- 
mával, midőn Kairón át Kosetlába szállították. A 
65 éves Osman Digma, aki láncra volt verve, elbe­

szélte, hogy miután a khalifa elesett, puszta vidé­
keken át gyalogolt, mig Atbariába érkezett, ahol 
elfogták. Osman Digma azt mondta a többi között, 
hogy a mahdismusnak, miután a khalifa nincs többé, 
örökre vége van.

— Az ügyvédi kam ara jubileuma. Az ügyvédi 
kamarák megalapításának huszonöt éves évfordulóját 
ünnepük az ország ügyvédi kamarái ebben az év­
ben. A kezdeményezés a brassói ügyvédi kamarából 
indult ki, moly e tárgyban átiratot intézett a buda­
pesti ügyvédi kamarához. A budapesti kamara leg­
utóbbi választmányi ülésén elhatározta, hogy e fel­
hívásnak eleget tesz és a jubileumot akképpen üli 
meg, hogy az 1900. március végén tartandó közgyű­
lés napirendjére tűzi ki és ebből az alkalomból mog- 
iratja a budapesti ügyvédi kamara 25 éves történetét 
és annak szerkesztésével dr. Nagy Dezső kamarái 
titkárt bízza meg. Az ünnep legkiemelkedőbb pontja 
azonban az lenne, ha ugyanazon a napon életbe lő­
hetne léptetni az országos ügyvédi gyám- és nyug­
díjintézetet. Remélhető, hogy addig az igazságügyi 
miniszter is elintézi ezen oly várva-várt intézet 
ügyét.

— Halálozás. Schvarc Gyulát, a tegnapelőtt 
oly hirtelen elhunyt nagy tudóst ma délután temet­
ték óriási részvét mellett a Molnár-utcai gyászházból. 
A ravatalt, amelyet az udvaron állítottak fel. diszes, 
nagy közönség állotta körül. Ott voltak : Plász Sán­
dor igazságügyminiszter, Wekerle Sándor, Perczel 
Dezső, báró Eötvös Lóránd, Hammersberg Jenő korona­
ügyész, gróf Zichy Jenő, Bedő Albert és Joawnovics 
György volt államtitkárok, Szilágyi Dezső, Fáik 
Miksa, Radocza János országgyűlési képviselők, Do­
nori Thewrewk Emil, az egyetem rektora, Herczegh 
Mihály, Timon Ákos dékánok, Rákosi Jenő. Fa'm- 
béry Ármin, Panler Gyula, Heinrich Gusztáv, Hegedűs 
István, Goldeicher Vilmos, Földes Béla, Kovács Gyula, 
König Gyula, Concha Győző. Nagy Ferenc, Lengyel 
Béla, Csiky Kálmán, Acsády Ignác egyetemi tanárok, 
Beniczky Lajos alispán, György Aladár, Szana Tamás 
és mások. Á beszentelést Kimer Károly belvárosi 
apátplébános végezte. Azután a koszorúkkal elhal­
mozott koporsót kocsira emelték, s a gyászmenet az 
egyetem felé tartott. Ott, az uj egyetemi épület nagy 
előcsarnokában újból letették a halottat, s Ponori- 
Thewrewk Emil, mint az egyetem rektora, búcsúztatta 
el Schvarc Gyulát az egyetem, a tudományos Aka­
démia és a Filológiai társaság nevében egyaránt. A 
megható, szép beszéd felsorolt i Schvarc Gyula tu­
dományos érdemeit, pályafutását, felemlítette humá­
nus gondolkodását, melegen érző szivét, becsületes, 
nemes jellemét. Miután az utolsó Isten hozzád \ el­
hangzott, a kopoisót ismét a halottas kocsira helyez­
ték, s azután kivitték a halottat a kőbányai uj teme­
tőbe, hol örök nyugalomra helyezték.

Janik Béla Andor, a budapesti kir. kereske­
delmi és váltótörvényszék aljegyzője f. évi január 
hó 31-íkén délután, életének 35-ik évében hosszas 
szenvedés után elhunyt. A megboldogult temetése o 
hó 3-ikán délután 3 órakor lesz I. kér. llidegkuti-ut 
72. sz. gyászházból.

Becsben ma elhunyt JTaráane& Károly nagy­
iparos, aki monarchiánkban a konzerv-ipar meg­
alapítója volt.

— 25 éves jubileum. A múlt hó végén ünne­
pelte Paál István főjegyző 25 éves fordulóját 
annak, hogy Szabadszállás főjegyzői székét elfog­
lalta. Teljes negyedszázadot töltött a jubiláns egy 
község szolgálatúban általános megelégedésre. A ju­
bilánst a község novébon dr. Lányi László községi 
orvos, a képviselőtestület tagja üdvözölte a képviselő- 
testület és községtanács élén, köszönetét mondva a 
iőjogyző negyedszázados buzgó működéséért.

— Dr. Leyds és a m agyar honvéd. Gurneseviez 
Kelemen lengyel származású 48-as honvéd őrmoster, 
aki Kolozsvárott él, a múlt évi december 22-én táv­
iratilag üdvözölte dr. Leyds transvaaü ügyvivőt és 
Isten áldását kérte a szabadság és függetlenség boer 
harcosaira. Erre a táviratra a napokban érkezett meg 
dr. Leyds levele, mely igy hangzik:

A  délafrikai köztársaság egyesülete.
Táviratok és levelek a világ mindon tájéká­

ról roppant mennyiségbe^ érkeznek hozzánk tes­
tületektől és egyesektől. Mindezek oly tömeget 
képeznek, hogy azokra személyenkint válaszolni 
tel esen lehetetlen; mégis kivételesen ez alkalom­
mal a legmelegebb köszönetünket tolmácsoljuk 
ön előtt rokonszonves üdvözletéért. Szívből eredő 
őszinte részvétele bizonyságot tesz rólunk táplált 
érzelmeiről és arról, hogy a szabadságért és 
igazságért küzdő nemzetnek küzdelmét szeretet­
teljes figyelmével kíséri. Ennek folytan kormá­
nyom és a hazáért és igazságért küzdő honfi­
társaim nevében fogadja tőlünk szívből eredő 
köszönetünkot. Brüsszel, 1900. január 2.

Dr. Leyds
— Emlékszobor Oötke anyjának. Frankfurtból 

táviratozzák, hogy Göthének nehány lelkes tisztelője 
mozgalmat indított a vógott, hogy a városban szob­
rot ömöljenek a nagy költő anyjának. Ez lesz az első 
emlékszobor Németországban, molyot egy polgári 
származási! asszonynak emelnek.

— Uj politikai napilap. Budapesten tegnap uj 
politikai napilap indult meg Magyar Szó címmel. Az 
uj lap programmja szerint a Bovinista törekvések

híve és súlyt helyez a királyhüségre és a szabadelvű 
part régi hagyományaira. Eelelőa szerkesztője dr. 
Pályi Ede.

— Lechncr Ödön ünneplése. A Magyar Képző­
művészek Egyesülete ez évre szóló nagy arany érmé­
vel LecAner Ödön műépítészt tüntette ki, a magyar 
nemzeti építőművészet torén kivívott sikorei méltány­
lásául. Az Egyesület ebből az alkalommal Lec’nner 
tiszteletére az István főherceg szállóban ma este 
lakomát rendezőit, amelyen nagy számmal jelentek 
meg a művészet, építészet és irodalom képviselői. 
A felköszöntők sorát Zala György elnök nyitotta 
meg, átnyújtva az ünnepeltnek a képzőművészek 
aranyérméről szóló diplomát és a magyar művészek 
lelkes hangú üdvözlő iratát. Lecliner Ödön a könnye­
kig megindultan mondott köszönetét. Kacziány Ödön 
a fostők, Fadr«sz János a szobrászok, Bálint Zoltán 
és Leitersdorfer a műépítészek nevében ünnepelte 
Lechnert. Fenyő Sándor, az „Otthon* alelnöke az 
írók és hírlapírók részéről üdvözölte Lechnert, mint 
a legmagyarabb művészt, akinek genie-jót mindig a 
nemzeti Géniusz vezérelte. Lechnert köszöntötte fel 
dr. Kovács Dénes, Both Menyhért Lotz mestert éltette, 
mig Zala György Fenyő Sándorra és a magyar saj­
tóra ürítette poharát.

— A boykottált diplomata. A World jelenti 
Washingtonból, hogy az ottani osztrák-magyar követ 
neje a Fehér Házban adott diplomáciai ebéd alkal­
mával visszautasította a mexikói követ karját, akinek 
őt az asztalhoz kellett volna vezetnie. E sértés oka 
állítólag az, hogy a mostani mexikói követ annak 
idején a közvádló szerepét vitte annál a hadi tör­
vényszéknél, mely Miksa császárt halálra ítélte. Ez 
okból néhány diplomata, különösen azonban az 
osztrák-magyár követség formálisan boykottálják a 
mexikói követet. Azt hiszik, hogy ez incidens követ­
keztében az osztrák-magyar követet vissza fogják 
hívni.

— Felbontott házasság. Egy athéni távirat 
szerint Mária görög hercegnő és Michajlovics orosz 
nagyherceg házasságából nem lesz semmi. A házas­
sági terv meghiúsulása udvari körökben nagy fel­
tűnést kelt annyival is inkább, mert a fiatalok már 
négy évig voltak jegyben és közeli rokonok. A her­
cegnő legutóbb hosszabb ideig volt Kréta szigetén, 
mint bátyjának, a sziget kormányzójának vendége.

— Ö tvenkét évig ügyvéd. Morlin Imre budapesti 
ügyvéd, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár igazga­
tója, 52 évi ügyvédkedés után megvált e hivatásától 
és törültetto magát az ügyvédi kamrából. A buda­
pesti ügyvédi kamara választmánya ebből az alka­
lomból meleghangú átiratban búcsúzott el a buda­
pesti ügyvédi kar o kiváló és közbocsülésben álló 
tagjától. Morlin Imre hosszú ereken át pénztárnoka 
volt az ügyvédi kamarának s egyik megalapítója a ma 
már szépen virágzó ügyvédi segélyalapnak. Morlin 
szélestőlü intenzív tevékenységet fejtett ki a főváros 
társadalmi életének és különösen közjótékonysági 
intézeteinek fejlesztésénél. Most, midőn félszázados 
áldásos működés után nyugalomba vonul, k a r tá ja i­
nak becsülését és igaz tiszteletét viszi oda magával.

— Krüger és a  zsidók. Amily hitbuzgó keresz­
tény Krüger a délafrikai köztársaság öreg elnöke, 
épp oly tolelráns is más vallásokkal szemben. Az ő 
nemes gondolkozásának köszönhetik első sorban a 
Traansvalban élő zsidók, hogy mindazokban a jo­
gokban részük van, amelyeket a többi polgárok él­
veznek. Minden türelmességo mellett som mulasztja el, 
hogy a keresztény egyház egyedül üdvözítő voltát 
hangsúlyozza. Egy ünnepély alkalmával megszó­
lította a pretóriai rabbit, hogy mikor térnok már át 
a keresztény vallásra. A rabbi azt válaszolta, hogy 
ők nem fogadhatják ol az uj testamentumot, mire 
Krüger mosolyogva igy szólt:

— De, rabbi ur, egy kis méltányossággal el le­
het a dolgot intézni. Csak egy kis viszonosságot ké­
rünk. Mi elfogadtuk az önök ó-testamentumát, fogad­
ják el önök is a mi uj testamentumunkat.

Egy másik alkalommal is kimutatta, hogy fa­
natikus keresztény. Ugyanis a johannisburgi zsidó­
templom felavatásakor a hitközség megkérte, hogy ő 
tartsa az ünnepi beszédet. Krüger gyönyörű beszédet 
tartott és ezekkel a szavakkal végezte :

— Jézus Krisztus nevében ezonnol megnyitom 
a templomotl

— A k özség i választól Jog kiterjesztése. A
demokrata-párt tiltakozni készül a főváros közgyűlé­
sének ama határozata ellen, amoly Vázsonyi Vilmos­
nak a községi választási jog kitorjesztósét célzó in­
dítványát elvotetto. A párt e célból 3-ikán este érte­
kezletet tart. llir  szerint, Vázsonyi Vilmos inegfeleb- 
bezi a főpolgármester határozatát a belügyminisz­
terhez.

— A kolostorban. Krakkóban nagy feltűnést 
kelt a következő esőt: Aratán odavaló zsidó bankár 
13 éves szép leánya múlt év dccembor havának első 
napjaiban eltűnt a szülői házból. A szülök a rend­
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őrség segélyével hosszabb kutatás után megtudták, 
■lÔ y leányuk egy krakkói kolostorban van és áttért 
a keresztény hitre. Tegnap a rendőrség közbenjárá­
sával meg akarták látogatni gyermeküket, de a ko­
lostor fflnüknflje nem engedte meg, hogy bolépjenok 
a kolostorba, ma pedig megizento nekik, hogy leányuk 
nincs is a kolostorban. A leány anyja a kiállott iz­
galmak következtében életveszélyesen megbetegedett.

— Összeütközött villamoskocsik. A Budafok 
mellett tognapelött délelőtt történt villamos vasúti 
szerencsétlenség áldozatai mind állandóan a javulás 
utján vannak. Feith Tamás vendéglős, aki a legsú­
lyosabban sérült meg, ma már annyira jobban érezte 
magát, hogy a Rókus-kórházból hazaszállították. 
Most Mester-utca 10-dik szám alatt levő lakásán 
ápolják.

— Halálos olgázolások. A budapest-Bzentlő-
rinci helyi érdekű vasút egyik vonata tegnap késő 
este elgázolt egy 35—40 évesnek látszó munkás em­
bert. aki a sérülések következtében pár pero alatt 
meghalt. A vizsgálat adatai szerint saját hibájából 
értő a szerencsétlenség. — Ma reggel szintén halálos 
végű baleset történt, még pedig a rákos-rendezői 
pályaudvaron. A nvugoti pályaudvar felé indították a 
‘2731. számú tartalékmozdonyt. A Ilungária-uton levő 
182. számú őrháztól mintegy 100 lépésnyire Buda­
pest leié ballagott a síneken két munkás ember. A 
közeledő mozdonyt a legvégső pillanatban vették 
észre, egyikük szerencsésen el is ugrott olőle, de a 
másikat Ferenczi János, Szent László-ut 104. szám 
alatt lakó vasúti munkást, aki a nyugoti pályaudvar 
szónraktárábau dolgozott, elkapta s úgy a földhöz 
vágta, hogy menten meghalt. A szerencsétlen több 
tagú családot hagyott hátra.

S Z ÍN H Á Z , zene.
Jászai Mari ünneplése.

Budapest, február 2.
ITa egyáltalán volna bennem frivol gondolat eb­

bon a pillanatban, legelsőbben is azt konstatálnám, 
hoíry a Nemzeti Színház nézőtere ma zsúfolásig meg­
tolt. Ez fájdalom, ritka, nagyon ritka eset és obbon 
a szezonban éppen másodszor esik meg. Korábban 
úgy volt, hogy a Nemzeti Színházban az előadás 
volt a közönség szenzációja, mostanság a közönség 
az előadás szenzációja. Hogy ki a hibás, kik a hi­
básak obbon, vagyunk-e valamennyien, vezetők, szí­
nészek, újságírók, nézők, az más lapra tartozik. 
Most jelentjük röviden, hogy a régi, becsületes és 
szolid nézőtér szorongásig megtelt. És a ruhafogasok 
szakadoz'ak prémes terhük alatt.

Frakkos urak, derék polgári eraberok és kipi­
rult asszonyok a nézőtéren. Valami tompa jeladás, a 
vörös kárpit szétnyílik, kezdődik az előadás. A szí­
nen a darab hőse, Ill-ik Rikhárd szidta a világot 
igen emberségesen o vadállatias hajlamú király szo­
kásaihoz képest. A publikum tapsolta Gyonest, aki 
meg is érdemelte, de örült, hogy lepergett az első 
felvonás és hogy gyorsan következett a másik és a 
szín hátterében megjelent Henrik király özvegyének, 
Margit királynénak ábrázolója: Jászai Mari. A gyász 
sötét színébe öltözötten, fátyollal fején, maga volt a re­
mekbe öntött fájdalom. Hatalmas tapsorkán zug a 
nézőtéren végig, mogujul, elpihon kissé, meg újra 
kezdődik. A művésznő alig hajtja meg fejét, de mély­
ségesen köszöni azért a feléje áradó szeretetet beszé­
des szemeivel, még egy folviharzása a tapsviharnak 
és Jászai Mari beszélni kezd. Soha nem beszélt 
8zefcbon. A hatása olyan mély, hogy azt kell hinni, 
hogy mindannak a borzalomnak, amely ebben a vé­
res történetben lejátszódik, azért kell megesnie, mórt 
ez az átok megfogant. Keresünk itt egy képet a 
hatas megrajzolására. Azt hiszszük, ebben megtalál­
tuk. A jelenés bevógződik. Jászai Mari a felvonás 
derekán távozik a színről. Vihart ver fel a taps, 
amely kiséri. Zug, zug roppant erővel, kitörő lelke­
sedéssel, rengeteg éljenek tarkítják, Így megy jó 
tiz percig. A közönség várja Jászai Marit. De a 
színház rendje tiltja, hogy a színész nyílt jelenésben 
köszönje meg az ünneplést. Hát csak viharzik az 
ováció tovább. Folytatni kollene a játékot, nőm lő­
het. Mintha tanácskoznának a színpadon, mit kelljen 
most tenni. Egyszerre jön a mentő idea. A függöny 
két szárnya összefut. Egyszerűen abbahagyjak a 
lolvonást. E rre nem volt még eset. Most a te­
nyerek összecsapnak és egy határtalanul lelkes pub­
likum előtt megjelenik mély meghajlással és még 
mélyebb megindultsággal Jászai Mari. Megjelenik 
még egyszer, még sokszor. Do nem elégszer. 
A vasfüggönyt leeresztik. És a közönség addig tap­
sol, amig a kövotkező felvonás számára már előké­
szített színen, amelyen akkor dolga sincs, megjelö­
lik  Jászai Mari, hogy valami roppant nemos tartásá­
val a hálának megköszönj© a színész legédesebb 
ajándékát, a közönség szorotetet.

Azután haladt az előadás tovább, amíg a Tower 
léposőalján újra mog nem jelenik Margit királyné.

Ujfent valóságos tombolása a tapsnak és a remek, 
mográzó hatágú mesés erővel és igazsággal megját­
szott jelenés után olyan totszésvihar kísérte Jászai 
Marit a színfalak mögé, hogy valóban Rikhárd király 
hadi kíséretének trombitáira volt szükség, hogy 
percek múlva olhallgattassa.

Azután vége volt a tragédiának a Nemzeti Szín­
házban. Do fájdalom, még mindig nincs vége a Nem­
zeti Színház tragédiájának. (—)

•
Jászai Mari asszony a következő nyilatkozatot 

teszi közzé:
Egyik tegnapi kis lap -azzal vádol, 

hogy fizetési nffairemet nyilvánosságra vit­
tem. Igaza volna, ha úgy volna. De én 
még soha, semmiféle belügyét a színház­
nak nyilvánosság elé nem vittem. Tessék 
őrről meggyőződést szerezni. Hogy ez a gage- 
ügy a nyilvánosságra került, nekem kimond­
hatatlan kínos. Úgy vagyok azóta, mint aki 
egy nagy bűntudattal jár-kel.

Továbbá azt mondja ugyanaz a vádló, 
hogyha én már január 18-án aláírtam a Víg­
színháznál szerződésemet, miért érzékenykedem 
a nekem 27-én küldött lesújtó és megalázó 
szerződési ajánlatán a Nomzeti Színháznak?

Itt van ogy keserves momentuma az én 
kálvária-utamnak, melyot két hónap óta 
járok, és ebből az okból jutott nyilvános­
ságra ez a fizetés-levonás; imo: január kö­
zepe felé, mikor kollégáim már hinni kezd­
ték, hogy én csakugyan kegyvesztett va­
gyok, három férfi közülük nekem nyiltan 
szemembe mondta, hogy az egész személy­

ei zet engem vádolt „mindazért a rosszért*,
• amit gróf Keglevich a személyzet és mü-
" sor ellen másfél év óta vétett! Külön-kiilön 

vádolt Így három pályatársam, mert sokat 
voltam az intendáns társaságában. Ezek vol­
tak életom legundoritóbb napjai. Vádoltatni
azok által, akikkel együtt dolgozom!

Végre ugyancsak január 27-ikén megkap­
tam ezt a famózus, arculcsapásnak szánt 
szerződési ajánlatot, melyet szinte megelége­
déssel vittem le a főpróbára hétfőn reggel, 
hogy kollegái becsületemet védjem velő vá- 
dolóim előtt. Megmutattam ott nekik és kér­
deztem: hisztek-e most?

Másnap a Magyarország már tudta és 
hozta. Aki tudni akarja, hogy ki vitte oda, 
az járjon utána, ott tudják; de hogy ezzel is 
engem vádolnak, aki az utolsó két hónap 
óta százféio mártiromságot szenvedtem, mig 
el tudtam magamat határozni arra, hogy 
gyökerestül kitépem magamat a Nemzeti 
Színház, nekem Hazám, családom, szerelmem, 
életem talajából — az nem igazságos.

Jászai Mari.
«

A félhivatalos Magyar Nemzettől eltekintve, amely 
ebben az egész kérdésben csak gróf Keglevich inten­
dáns nyilatkozatait közli, van egy laptársunk, amely 
a maga részéről szintén felismerve Jászai Mari távo­
zásának feltétlen jogosultságát és a Nemzeti Szín­
házra válságos karakterét, mégis szemrehányást tesz 
a fényes nevű művésznőnek, amiért be sem várva, 
tehát nem ismerve a Nemzeti Színház igazga­
tóságának szerződési ajánlatát, már január 18-án 
a Vígszínházhoz szerződött. Hát ez merőben té­
ves. Jászai Mari asszony nagyon jól ismerte 
a Nemzeti Színház vezetőségének intencióját, hisz 
már múlt őszszel, levélben, kötelező ígéretet ka­
pott egy életfogytiglanos szerződésre a Nemzeti 
Színház intendánsától, aki levelében már a bol- 
iigyminiszter jóváhagyását is konstatálta. Tehát ezt 
tudva, erro bizton számítva a Nemzeti Színház vezetői­
nek komolysága érdekében más eshetőségre nem is 
gondolva, asztalában az örökös szerződés Írásos biztosí­
tásával vágyakozott el egy fájdalom elernvedt légkör­
ből. El kellett vágyakoznia, Mortérdcmoi,értéke,sikeroi, 
nagy kvalitásai, kérései, sürgetései mind-mind nem 
voltak elegendők arra, hogy ö és vele a szinház 
komoly munkához jusson. Sőt. December végén le­
velet kapott az intendánstól, hogy no alkalmatlan­
kodjék, mert az intendánsnak „nem konveniálhat a 
szinház tagjaival a szinház dolgairól levelezgotnie.” 
Ezok a keserves, lehetetlen, olszomoritó és vigasztalan 
állapotok vitték ki Jászai Marit a Nemzeti Színházból. 
Hogy azután január 27-én az örökös szerződés ígére­
tének ismételt és változatlan fönntartása mellett még 
azzal is meglepték, hogy leszállított fizetéssel és az 
intendáns kényétől lüggő szomélyi pótlékkal hány 
évre óhajt szerződni, ennek az újabb inzultusnak a 
lehetőségére már nein is gondolt. Ez legfeljebb arra 
volt jó, hogy Jászai Mari asszony elhatározását 
megint csak igazolja.

Hogy vájjon eiszorződésút kellőit volna-e tu­
datnia a Nemzeti Színházzal rögtön, kellett volna-e 
most, vagy nem ért volna-o rá még később is, — 
minek erről beszélni, ha már decemberben úgy

mondták a hatalmak, hogy levelei a Nemzeti Szin­
ház intendánsát kellemetlenül érintik. Ez így van 
Ez mind igy van. Hogy igy van, senki nálunk job­
ban nem sajnalja, akiknek igen fontos és becses 
a Nomzeti Szinház érdeko, jóvolta, tekintélye és 
akik nagyon gyakran, sokakkal szemben, mindenki­
vel szemben felismertük és elismertük gróf Kegle­
vich István tudását, energiáját, művészi kérdésekben 
való tájékozottságát és a vezetésben való kitartását 
De ami itt történt, hallatlan és mélyen elszomorító. 
A Nemzeti Színházban nincs munka a legnagyobh 
magyar művésznő számára, tehát elmegy. Bizony a 
lehető legsúlyosabb dolog.

Most jön a Vígszínház, amelynok művészi mér­
legét Jászai Mari roppant értékkel gyarapította. 
Ez a szép, olőkelő és sikerekben gazdag szín­
ház nemcsak gyorsan, do ritka eleganciával vé­
gezte Jászai Mari asszony szerződtetését. A mű­
vésznő tudatta szándékát a Vígszínház igaz­
gatóságával, amely Jászai Mari elhatározásának 
mély és komoly okait azzal honorálta, hogy tépelő- 
dés és huzavona nélkül sietett diszes fogadtatást 
biztosítani a nagy művésznő elhatározásának. A 
szerződés feltételeinek megállapítása éppen egy percbe 
került : Jászai Mari nem akart többet elfogadni mos­
tani szerződésében biztosított dijainál és a Vígszín­
ház igazgatósága nem akart kevesebbet adni. Csak 
éppen annyit. Az anyagiakban ez volt, hogy úgy- 
mondjuk, az etikai momentum.

Hosszas, beható és komoly megfontolás tárgya 
már most Jászai Marinak az uj fészekben való ko­
moly, méltó foglalkoztatása. Az irodalom gazdag, 
És Jászai Mari művészi skálája szintén az. Egy 
szinház, ha feladata magaslatán áll, csodákat mivel- 
hét vele. És azt hiszszük, úgy lesz.

•• Hamlet. Ma este az Operaházban Thomas dal­
műve: Hamlet került szinre, a címszerepben Takáis 
Mihálylyal, aki ezúttal először ábrázolta a dán ki­
rályfit. Az édesszavu baritonista ez időszerint csak 
nagyon halvány kontúrjait tudta megrajzolni Hamlet 
jellemének és egész játéka a sablón nívóján maradt, 
amelyet azonban megnemesitett fényes hangjának 
meleg érce és előkelő énekmüvészete. ízlése — hála 
istennek — távol tartotta minden kóklerkodástől és 
ha játékával nem is tudta elénk varázsolni Hamletet, 
bizonyos, hogy tartalmas hangjának báronyos sötét­
sége, vagyis orgánumának természote maga kitünően 
illik a szerep karakteréhez. A kedvelt művészt min- 
den felvonás után sokszor hívták a lámpák elé. 
Bianchi asszonyon kívül, akinek Ofélia egyik leg­
kitűnőbb szerepe, a Hamlot-előadások rendes fényes 
ensembleját láttuk: Hilgermann Laurát mint királynét, 
Key Dávidot mint királyt stb. Az előadást Mádét 
Raoul dirigálta lendülettel.

*• Ábránylné Győrött. A kitűnő művésznő teg­
nap érkozott Győrbe, ahol kétszer lép föl Dobó Sán­
dor színtársulatánál, szombaton Jnpoí-ban, vasárnap 
a Piros bugyeUárisbnn. Az érdeklődés olyan nagy, 
hogy már nyolc nappal ezelőtt minden jegy elfogyott 
és a közönség valósággal ostromolta a szinház pénz­
tárát. A roppant érdeklődésre való tekintettel az 
igazgató felkérte az illusztris vendéget, hogy föllé­
pései sorát tolója mog egy harmadikkal. Ábrányiné 
megérkezése alkalmából a Győri Hírlap ezeket Írja: 
„Színházunk — és elmondhatjuk — városunk ünne­
pelt vendégo tegnap délután megérkezett, hogy 
vendógfellépteire kissé elkészüljön a mi szín­
padunkon, melynek méreteit és egyszerűségét 
bizonyára meg kell szoknia a fényes királyi 
opora légköréhez szokott művésznőnek. Ábrányiné 
győri vendégjátékai valóságos ünnepnapjai a mi 
színházi idényünknek. Azok közé a nagy és kodves 
müvészalakok közé tartozik ő, akiket az országos 
népszerűség élő virágai vesznek körül s akikkel szem­
ben büszke örömmel csillan föl a szemo, dobban meg 
a szive a magyar közönségnek, mert az ö leikéből 
való lelket, az ő szive szerint való szivet ismor meg 
benne. És ha ez a lélek, ez a szív oly bájos, oly 
hóditó külsőben jelenik meg, amilyen a  mi nagy 
vendégünké, ez csak megkétszerezi az érzelmek és 
rokotiszenvok lüktotő benső beszédét. Csodálatos, 
hogy a szegény magyar művészetnek éppen az Ábrá- 
nyinéit is Jászai Máriáit akarják kiüldözni született 
helyükről, azokból a csarnokokból, melyoknok díszei 
és büszkeségei.*

”  A medvebőrös, W agner báromfelvonásos 
operája holnap, szombaton kerül először szinre az 
Operaházban. A darabhoz az uj diszlotokot Spannraft 
Ágost, az Operahix diszlotfestőjo festette; az uj jel­
mezek Kéméndy Jenő szcenikai főfelügyelő rajzai 
nyomán az Operaház szabómiihelyében készültek; 
a  díszletek színpadi elrotidozése s a gépezetek alkal­
mazása Cristofani József főgépész és színpadi fel-

i ügyelő tervei szerint történt.
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•• Saaer. Sauer Emil ma másodszor jelent mej? 
a Vigadó dobogóján. Közönsége ma is díszes volt, 
de valamivel kevesebb, mint két héttel ezelőtt. Ma 
volt » Lipótvárosi Kaszinó hangversenye és a Nem­
zeti Színházban Jászai Mari lépett fel a demonstrálni 
vágyó közönség óriási érdeklődése mellett. Ez a két 
művészi esemény a hallgatóság egy részét ezúttal 
elvonta Sauer Emil bucsu-hangversenyótől. A nagy 
virtuóz mai programmjának a kezdetén Brahms f-moll 
szonátája szerepelt. Komoly, tartalmas előadásával 
rácáfolt azokra, akik azt vetik a szemére, hogy játékából 
hiányzik a mélység, a klasszicitás. A közönség zömének 
természetesen ma is akkor imponált legjobban, amikor 
Schubertét, Schumannt, Chopint és Lisztet interpretálta 
szédítő, káprázatos bravúrral és lobogó sörénynyel. 
S meg kell adni, hogy valóságos csoda számba 
megy, ahogy Sauer ujjai végig villámlanak a billen­
tyűkön Chopin a-mo'l Etude-jének a játszása közbeu. 
Ennél tökéletesebb technikát ma senkisem produkál. 
Schumann Toccatájának a roppant nehézségeit is 
játszva győzte le és Liszt IX. rhansodiájával (Carnevai 
do Pesth) tomboiásig fokozta hipnotizált közönségé­
nek a tetszését. Annyi bizonyos, hogy az idei szezon 
virtuózai közül Sauer tett leghatalmasabb benyomást 
a budapesti közönségre.

** A lipótvárosi kaszinó hangversenye. A li­
pótvárosi kaszinó nagy sikerrel folytatja hangver­
senyeinek a sorozatát. Mát estéiének a programmján 
is kitűnő é3 vonzó közreműködők szerepeltek : Ben 
Parié*. a híres angol énekes, aki az oratórium terén 
diadalmasan konkurrál a hollandi Messchaertiel, — 
Micnalek kisasszony, a bécsi udvari opera bájos 
szubrett-primadonnája. (Mahler kedvence, aki miatt 
az ünnepelt RenarJ is háttérbe szorult), továbbá 
flochtoann Róza, a szép, fiatal hegedümüvésznő és 
Ripper Alice, aki sokai Ígérő készültséggel halad 
Menter és Carreno nvomdokain. Ben Pavies több 
évvel ezelőtt mar hangversenyzett Budapesten. Te- 
nór-hangjának a frisseségéből az idő valami keveset 
már elrabolt, do művészete még érettebbé, előadása 
még nemesebbé vált. A Jr/Za-oratóriura recitativjét 
és áriáját klasszikus szépséggel, a Faust-áriát (Salve 
dimóra) felülmúlhatatlan ízléssel adta elő. Az ora­
tórium jobban illik hozzá, mint az erótikus, epedő 
francia ária, do mindakettőben egyformán kitüntette 
remek iskoláját, hangvételének a szuverén művé­
szetét. A mi szép, kipödört bajszu Faustjaink sokat 
tanulhatnának ebből a vörös képű angoltól, akinek a 
külsejében semmi sincs, ami illúziót kelthetue 
és mégis mindenkit elragad előadásának a va­
rázsával. Eochmann Róza Mendelssohn hegedűverse­
nyének egy tételével tett tanúságot kiváló tehetségé­
ről. Haladása öt észtén* ő óta meglepő. Ripper Aiice 
Chopintől nocturne-t és Liszttől rhapsodiát zongorá­
zott. Billentyű-ütése rendkívül finom, felfogása mű­
vészi komolyságra vall és virtuózitásában van sok 
előkelőség. Michalek kisasszony, aki ma először éne­
kelt Budapesten, valósággal meghódította a magyar 
közönséget. Négy számot énekelt (Mahlertől is egy 
dalt), valamennyit igazi gráciával. Hangja nem rend­
kívüli, de szívből íakadó melegség hat a át és egyé­
niségének a kellerae mindent bearanyoz. Riedl Trom­
bita-dalával és a Reznicsek*lé\e Donna Diana bölcső­
dalával hatott legjobban. A nagy tapsokra még egy 
pajkos német dalt énekelt, amivel sikerét betetőzte.

•• Bianchi Bianoa utolsóelőtti fellépte holnap- 
ntán, vasárnap le9z a Sevillai borbély előadásában: 
ugyanez este ráadásul a Bécsi keringő ballet kerül 
színre.

*• UJ szerződés. Az Operaház igazgatósága 
Semsey Mariskát és Fdrudi Margitot további egy évre 
szerződtette.

•• Az Oper*.Ház p re m ie r je  a  Telefon Hírmon­
dóban. A Magyar királyi Operaházban ma este kerül színre 
először W agner Sziegfried darabja, a .Vedre&orój. Mindazok, 
akik a premierre már jegyet nora kapnak, de Telefon Ii<r- 
menddjnk van, abban a helyzetben lesznek, hogy azt v^gig 
hallgathatják odahaza a kényelmes otthonban. Az operai 
előadás után a rendes esti leiolvasás következik, melynek 
végeztével még katona- é-, cigányzene lesz hallható a Hír­
mondón.

T U D O M Á N Y . IR O D A  LOM.
O Uránia. Az Uránia magyar tudományos egye­

sülőt a magyar tudós világ támogatásával felhívást 
bocsájtott ki a nagy közönséghez, me’yben felszó­
lítja, hogy lépjen b« az egyesület tagjai közé. Az 
uj egyesület, amely tisztán a tudományok népszerű­
sítése céljából alakult, csak annyiban függ össze az 
Uránia színházzal, hogy ha a színház az egyesület 
intencióinak megfelel, akkor felhasználj i a színházat 
is a tudományok népszerűsítésére. Az egyesület két 
hetonkint megjelenő közlönyt ad ki, kiállításokét 
rendez ts  miuden eszközt felhasznál a tudomány és 
művészet népszerűsítésére. Az egyesület tagjai even- 
kint 10 koiona ta .dijat tizeinek és ezéit ingyen 
kapják az egyesület közlönyét és egvdb kiadványait, 
látogathatják a kiállításokat és olcsóbban kanjait az 
Uránia színház jegyeit.

N y i l t t é p .

(Az e rovat alatt közlötleknek som tartalmáért, sem alak­
jáért nem felelős a szerkesztőség.)

E G Y E S Ü L E T E K .
(Társas-vacsora.) A Kereskedelmi Alkalma­

zottak Országos Egyesülete pártfogóinak és támoga­
tóinak tiszteletére e hó 3-án este 9 órakor, az Orszá­
gos Ipar- és Kereskedelmi Csarnok dísztermében 
(Arany János utca 29.) társas-vaosorát rendez.

(A Magyar H áztartási Iskola-Egyesület) vá­
lasztmánya ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, Rot- 
tenbiller-utcai helyiségében, báró Pániéi lírnőné el­
nöklete alntt. Elhatározta a választmány, hogy a 
háztartási iskola f. hó 9-tól 11-ikéig tartja ez évi 
kurzusának vizsgáját. Kiállítják a növendékek kézi­
munkáit, bemutatták füzeteiket és megismertetik a 
közönséggel munkarendjüket. A egyesület ez évi 
közgyűlése május hó C-ikán lesz.

F A R S A N G .
)( Kulturbál. Február 21-én lesz a budai vi­

gadóban a kulturbál. A rendezőség, amely 140 tag­
ból áll, a bál tényének és sikerének érdekébon nagy 
buzgóságot fejt ki és a bál iránt máris széleskörű 
érdeklődés nyilvánul. A bizottság állandó irodája a 
budai vigadó második emeletén van; hivatalos órái 
naponként d. u. 5—7-ig tartanak.

)( Jelm ezes ély. A Malomhivatalnokok Egye­
sülete e hó 17-én sajat helyiségében (VII. Erzsébet- 
körut 27. szám) jelmezestélyt rendez, mely iránt a 
klub törzsközönsége körében általános érdeklődés 
mutatkozik. A rendezőség az estélyre kedves meg­
lepetéseket szán a klubot látogató hölgyeknek. Mint­
hogy az egyesület helyiségei rendszerint túlzsúfoltak 
szoktak lenni, a rendezőség elhatározta, hogy jegye­
ket csak korlátolt számban ad ki. A jelmezestélyre 
szóló meghívók már szétküldettek; akik tévedésből 
nem koptak volna, forduljanak a rendező bizottság 
iiódájához (Erzsébet-kürut 27.).

T Á V IR A T O K

Xons’antinspoly, február 2. A bejrám-ünnep 
alkalmából a szultán ma reggel egy mecsetben imát 
mondott s azután a dolma-bagdsei palotában fogadta 
a főbb állami méltóságokat. A kézcsók szertartásán 
egy tribünön több diplomata volt jelen, köztük Ca- 
lice báró, Szinovjov és Conslans nagykövetek és 
Gbika herceg, Románia uj követe, akit a szultán az­
után kihallgatáson fogadott. Később a szultán a dip­
lomáciai testület szcrercsekivánatait fogadta a drngo- 
mártok utján.

V ilm o s  c s á s z á r  k ö s z ö n e té .
Berlin, február 2. Filmes császár a birodalmi 

kancellárhoz intézett, ina megjelent leiratában köszö­
netét mond a születése napja alkalmából hozzáérke­
zett szereneaekivánatokért. A leirat ezt mondja:

Még távoli világrészekben is, ahol a né­
met kultúra és civilizáció előőrsei megvetet­
ték a lábukat, egyesültek a németek, hogy 
a hazával való összetartozás érzéséről és a 
német névnek a külföldön egyre növekvő 
tekintélye felett való Örömükről bizonyságot 
tegyenek. Különös megelégedéssel tapasztal­
tam annak a sürgős szükségességnek a meg­
értését, hogy a német birodalom világhatalmi 
állásának és kereskedelmi érdekeinek meg­
felelő flottát szerezzünk. Szívből jövő öröm­
mel fogadtam ama sokszoros biztosításokat, 
melyek o nagy nemzeti feladatban való hü 
közreműködést ígérnek.

A  g u r u ló  r u b e l.
P é te r  vár, február 2. A Eívjcl a perzsa 

5%-os aranyköícsön megkötésében újabb lépést 
lát Oroszországnak az Indiai Óceán felé való 
előnyomulásában és újabb bizonyitékút Orosz­
ország pénzügyi gyarapodásának. Hogy Orosz­
ország képes ilyen kiterjedt és diága kombiná­
ciókat realizálni, azt Witte pénzügyminiszter 
fáradhatatlan erélyének. államférfim ügyességének 
és nagyszabású terveinek köszönheti.

A  s z tr á j k .
Alisáig, február 2. Its a háztulajdonosok és 

kereskedők közölt cédulákat osztottak szét, amelye­
ken felszólítják éket a szlrájkolók és esaládjaik 
támogatására. Az egész érzak-nyngat-esehországi 
kőszénbánya-keriiletben ismét 249 vagson kőszenet 
bányásztak. Egy Íüldszini bányában idegen munká­
sokkal S0 vaggont bányásztak. Bruehbau a csehor­
szági bánya- és knhónniukások szakegyeslilets áislvi

csoportjának működését hatóságilag betiltották, mert
befolyást gyakorolt a sztrájkmozgalomra. Sem itt, 
sem Ilruxban nem fordult elő rendzavarás.

Teplitz, február 2. Eddig itt 1763, Komotauban. 
pedig 797 munkás sztrájkol.

Falken&u, február 2. Itt és Karlsbadban a hely­
zet változatlan. Az alsó-reichemui sztrájk-bizottság­
nak két tagia, Bonig József és Hammerschmidt József 
ellen az égeri államügyészségnél bűnvádi följelentést 
tettek, mert dolgozni akaró munkásokat fenyegetéssel 
visszatartottak a munkától.

NUrsohan, február 2. Az egész sztrájk-területen 
az általános helyzet változatlan. Rendzavarás eddig 
sehol sem fordult elő. A bányaigasgatőságok hirdet­
mények utján felszólítják a munkásokat, hogy feb­
ruár G-ig álljanak munkába, mert különben elbocsát­
ják őket.

Früx, február 2. 18 tárnában a ma éjjeli mun­
kához 1691 ember közül 455 szállt le. Ma 112 vag­
gont bányásztak.

Prága, február 2. Ma itt négy munkásgyülés 
volt, amelyeket részint a szociáldemokrata, részint 
nemzeti párti munkások hívtak egybe éB amelyek 
tüntetéseket rendeztek a sztrájkoló szénbányái mun­
kások mellett. Egy wrsebowitzi gyűlést, amelyen 
Engel birodalmi gyűlési képviselő is jelen volt, már 
a szónok első szavai után feloszlattak. A gyűlések 
különben nyugodtan folytak le és a távozó munká­
sokat a rendőrség szétoszlatta. Csak egy csoport 
hatolt a törvényszék épületéig és „s!ava“-t kiáltott 
Austnak, a Kladnóban elfogott munkásvezérnek. A 
rendőrség szétszórta a tömeget és egy embert elfogott.

Béos, február 2. A Pol. Gorr. szerint a vasut- 
iigyi minisztériumban tegnap TFiHe/í miniszter elnök­
lete alatt értekezlet volt, amelyben a reiohenbergi és 
a bécsi kereskedelmi kamara és az osztrák magán- 
vasú ak képviselői is resztvettek s amely a reichen- 
bergi kereskedelmi kamarának azzal a kérelmével 
foglalkozott, hogy a Magyarországról Eszak*Csekországba 
szdililandó kőszénre nézve mérsékelt viteldijakat léptesse­
nek éleibe. Az értekezlet elhatározta, hogy Lajla-Bruck, 
Sudoineritz és Vlarapasz osztrák-magyar határállomá­
sokról kedvezményes díjtételek engedélyeztessenek az 
osztrák-magyar állanrvasuttársaság legolcsóbb külön- 
díjszabása alapján. Ezek a díjtételek nem . szorítkoz­
nak csupán a reiohenbergi kamara területén lévő 
rendeltetési állomásokra, hanem az érdekelt magán- 
vasutak részéröl valamennyi Parilubitztól északra és 
nyugatra eső állomásra és az államvasu ak igazgató­
sága részéről a nyugati államvasutak egész terüle­
tére terjesztetnek ki. beleszámítva az állam tulajdo­
nában lévő helyi érdekű vasutak állomásait ts. Az 
értekezlet elhatározta azonkívül, hogy megkéri a 
magyar államvasutak igazgatóságát is, hogy a kőszén- 
szállításra díjkedvezményeket nyújtson.

K if o s z t o t t  p o s t a k o c s i .
K o n s t a n t in á p o ly ,  február 2. A postavo­

nattal tegnap délelőtt a francia nagykövetség 
oimére érkezett postacsomagot, amelyben ajánlott 
levelek voltak, feltörve találták. Néhány levél, 
amely idevaló bankoknak szólt, szintén felbontva 
és kifosztva érkezett. Még nem tudjak, hogy 
milyen összegek hiányzanak és hol követték el a 
lopást.

K ö z g a z d a s á g i  t á v ir a to k .
Béos, február 2. Az illeni fehérnemű-gyártók 

elhatározták, hogy a fehérnemüek árát lO’/o-kal fel­
emelik.

Berlin, február 2. A birodalmi bank kimutatása 
február 1-éről: Aktívák: Erckészlet árfolyamképes 
német pénzben, aranyrudakban vagy külföldi érmek­
ben, fontját 1392 márkával számítva, 894.583.000 
(— 13 137.0011) márka, birodalmi pénztárjegyek
21,113 C0I) (— 11.000) márka, más bankjegyek 
15,969.090 f— 3.945 01 0) márka, váitó laroa 789,294.000 
í— 332 0091 máika, lombarJkövetelések 80.359 900 
(4-5,628.000) m ér; a.értékpanirnk3,1110.000 f— 3.613.000) 
marka, egyéb aktívák 79.314.090 (— 9,279.000) márka. 
Passzívák : Alaptőke 120,000.000 márka, larlalékalnpok 
30.000.000 márka, bankjegvtorgalom 1,099.677.000 
( +  15,495.000) márka, egvéb napról-napra esedékes 
kötelezettségek 492.01a.000 (— 31.941.000) marka, 
egyéb passzívák 58,187.000 (4- 2,736.000) márka.

Liverpool, február 2. (Gabgnopiac.) Búza válto­
zatlan. Amerikai tengeri negyed p-vcl magasabb, 
liszt változattam Az idő szép.

Berlin, február 2. (Gabonapiac.) A hangulat 
némi fagy következtében csöndes forgalom mellett 
kissé szilárdabb volt. Búza és rozs körülbelül negyed, 
markával javult. Zab lanyha maradt. Az idő fagy.

New York. február 2. íÉrtéktőzsde.) Váltó 
Londonra 4.88« s. Váltó Berlinre 94.'/>. Ezüst 66.—.

New York. február 2. Lilit helyben 2.75. 
Bum (őszi) 76.1/s. márciusra 74.’/«/i, má;usra 74.*/!.. 
Tengeri márciusra 40*/«—. Tengeri májusra 39.—.

Cliieago, február 2. (Kábelsürgöny.) (Gabona­
tőzsde.) (Megnyitás.) Bura májúéra 68 •/«. Buta 
júliusra — , T engeri januárra — . Tengeri májusra 
83J/S.
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N a p i r e n d .
Kaptár. Szombat, február 3. — Római katolikust 

PalAzs pk. — Protestáns : Anszgár. — Görög-orosz : (január 
3.1 Timót pk. — Z sidó ; Adar 4. Sabbath Theruma. — A 
nap kél 7 óra 0 perekor. — Nyugszik 4 óra 47 perckor. 
— A hold kél délelőtt 8 óra 27 perckor. — Nyugszik 
délután 5 éra 42 perckor

A miniszterek wem toaaának.
Jk  aranyozok tdncestélyc a Vigadóban.
A tiszti kaszinó táncest flyc snját helyiségében.
A ferencvárosi polgári kör táncestélye esto 9 órakor sa­

ját helyiségében.
lskalatársak szövetkezetének bálja a Royal-szállóban.
Katolikus ifjak körének estélye a katolikus körben.
A budai izraelita nőegylet bálja a budai Vigadóban.
Egyetemi ifjak nqygoülese délután 5 órakor a köz­

ponti egyetem kupolatermében.
zl magyar tanítók turista egyesületének közgyűlése (Jó- 

zsef-körut 8. sz.)
A VII. kerületi polgári kaszinó tdncesMye saját helyi­

ségében.
A kéményseprő segédek bálja saját helyiségeiben.
A „Csak szorosan* könyvkereskedő segedek bálja saját 

helyiségükben.
A fővárosi választók gyűlése este 7 órakor a Demok­

rata-köri en (Nagymező-utca 21. sz.)
A magyar joqászegylft felolvasása este 6 órakor. A sem­

miségi panaszról sz ó ló  v ita  folytatása.
A képviselőhöz vlé*e délelőtt 10‘ órakor. Az 1900. évi 

költsőgvet si előirányzat áita'ános tárgyalása.
.-!« orszri íyyitiesi néppárt értekezlete délután 6 órakor a 

párt ke vicéiében.
Aewzrti Múzeum : Képtára, nyitva délelőtt 9-től 

1 óráig. A többi tárai 1 korona belépődíj mellett meg­
tekinthetők.

Iparművészeti mnzeum zárva.
Icknoloyiai iparmuzeun  ̂ zárva.

S z ó r a k o z ó  h e l y e k .
A llatkert nvitva egész nap.
S o m o ssy  M u la tó . Nagymező-utca, Ma egész uj

szenzációs miisor.
Folíes Caprioe. VI., Róvay-utea 18. Naponta fé­

nyes műsor.
B n d a p e s t  k á v é h á z . Andrássy-ut. Naponta Banda 

Marci és fiai hangversenye.
S te íá n la -s z á llo d a , Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
P a r is  s -a l lo d a . Váci-körűt. Éttermek. Elegáns ká­

véház. Látványosság: Bachus-pince.
U n io n -S zá llo d a  díszes nagy étterem, villanyvilágí­

tás, specialitás kerékpárt erem.
P e te n o v lts  M etro p o l s z á llo d á ja . Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét­
termek.

E hm  J á n o s  é'termeiben (ezelőtt Szikszay) Nemzeti 
Szinház-épülct. Naponta kitűnő cigányzene.

P u tz e r-p in o e  D e a k - té r  naponta a pince 't-termek- 
ben Schrammol é3 Boros Miska és Kiss Ferkó híres szólis­
ták hangversenye.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem.
Tőzsde. A mai ünnepen az értéktőzsde és a 

gabonacsarnok zárva volt. A magánforgalom minden 
ösztönzés híján teljeseu üzletiden volt és kötések 
nem fordullak elő.

A tisztességtelen verseny korlátozása. Áz
Országos Iparegyesiilet összes szakosztályai tegnap 
déiután Matlekovios Sándor elnöklete alatt együttes 
ülést tartottak, melyben a tisztességtelen verseny 
ellen alkotandó törvényjavaslat tervezetét tárgyalták. 
A tervezet felolvasása után élénk vita indult meg. 
Valamennyi felszólaló megegyezett abban, hogy a 
tervozett intézkedéseknél igen nagy óvatosságra van 
szükség. Az ülés egyelőre nem hozott határozatot, 
nanem kimondotta, hogy a tervezetet kinyomatják és 
ha az egyesületi tagok alaposan áttanulmányozták, 
u'abb ülésen veszik részletes bírálat alá. Ezt az 
ülést február 14-ikóre bivják egybe.

A Holtzapach-eég felszámolása. A „Holtz- 
spach A. Fiai** vállalkozó cég hitelezői tudvalevőleg a 
cégnek abból a célból, hogy ez vagyonmérlegét ösz- 
szeállitsi, február 4-ig terjedő halasztást engedélyez­
tek s egyúttal o mérleg összeállításának ellenőrzésére 
bizottságot küldtek ki. Ez a bizottság a hitelezőket 
mara gyűlésre hívta egybe s eléjük terjesztette a cég 
vagyoni állasáról szóló kimutatást, amely szerint 
9,974.576 frt 48 krnyi passzívummal 6,992.000 frt 87 kr 
aktívum áll szemben és igy a fedezetlen passzívum 
2.982,575 forint 61 krajcár. Hosszabb eszmecsere 
után, amelyet a mérleg egyes tételei, valamint eset­
leges békés felszámolás esélyei és módozatai felett 
folytattak, végül az összes hitelezők megegyeztek 
abban, hogy a cég vagyona békés felszámolás utján 
értékesíttessék és a hitelezők között — zálogjogilag 
biztosított követeléseik tekintetbe vételével — kö­
veteléseik arányúban osztassák szét. A felszá­
moló bizottság tagjai: Brtíckfer Mihály, dr. Erdé­
lyi Sándor, Heissler Ármin, Hoispach Nándor, Lord 
Ado.f, Révai Oszkár, dr. Szabó József, dr. UVminn 
Pál, dr. Wittman Mór és dr. Sztroiny Sándor.

A esoas-szabadraktár tulajdonosok egyesü­
let®. A magyar szesz-sznbadraktártulnjdonosok ma 
délelőtt országos értekezletet tartottak, amelyen az 
ország különböző részeiből nagy számmal gyűltek 
össze a szabadrak’ártula dpnosok. Az értekezlet el­
határozta a szesz- zabadrukt ártulajdonosok egyesületének 
megalakítását, és elfogadták a dr. Böszörményi Oszkár 
ügy véli áltál előterjesztett alapszabály tervezetet. Az 
uj egyesület hivatásául tűzte ki, hogy a szeszipar es 
szeszkereskedelemben nélkülözhetetlenné vált sza- 
badraktár-intezményt fejleszsze. Az értekezleten meg­
beszélték az uj szeszadó-törvény végrehajtási utasí­
tásában foglalt sérelmek orvoslása iránti intézkedé­
seket. Abbén állapodtak meg, hogy egyelőre csak a 
Kisvárdán megtartott értekezleten is hangsúlyozott 
V# o/o atiöltési apadasi ongei ély visszaállítása érde­
kében kiildöttsegileg memorandumot adnak at a 
pénzügyminiszternek, s az emlékirat elkészítésével 
dr. Böszörményi Oszkár ügyvédet bíztak meg. A többi 
kívánalmakat az egyesület választmánya fogja tár­
gyalás alá venni.

Nagy fizetésképtelenség Németországban. A
Dietz testvérek ciraü nagy manuheimi gabonakereskedő 
cég, mint egy táviratunk jelenti, 400.000 márka pasz’ 
szivával fizetósképtelen lett.

V i z á 1 1 á s.
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agy ké.zpénzért, min 
r é s z le t f iz e t é s r e  
l e g j u t é n y o s s b b

Ehrentren és focim
testvéreknél
BUDAPEST,

VI., Teréz-körut 8.
(Andrássy-ut közelében.)

B a r a n y a m e g y e
n a g y b ir to k o sa i

által alapított P é c s i  
te .jcsnrnok  orszá 
gos hírű tejtermékei­
ből 3 forint utánvét 
mellett bermentesen 
szállít finoman és gon­

dosan csomagolt: 
ti drb csemege. (> drb 
imperiol,6 drb pikáns 
sajtot és 1 kiló leg­
finom abb t r á t á já t  
1 . kilós darabokban, 
csnkls édes tejszínből 
n a p o n tn  k é t s z e r

köpiilve.
Megrendelések cint- 

zendők:
Pécsi tejcsarnok. Pécsett.

M e g j e l e n t !
Iromány gyűjtemény a 
bűnvádi perrendtartáshoz.
A kir. járásbíróságok és 
kir. törvényszékek számi­
ra. A m. kir. igazságügy- 

miniszter megbízásából 
összeállította:

I)r. Baumgarten Izidor. 
Az ív alaktt könyv tartal­
maz 165 irományt és fel­
öleli az egyszerű tanuidé- 
zéstől a nagy apparátust 
mozgató esküdtszési fötár- 
gyalásig minden szükséges 
fonmtlírtamot .az eredeti 
ivnagyságban. Ara bekötve 

10 korona.
Megrendelheti> a Budapesti
Nap'ó kiadóhivataláDan

Budapest, József-kőrut 18.

Titkos betegségek ellen

fXZXjrXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

§ Titkos betegségek
H rvófrvitágára © sprclallrta legjobba© ajánlható számos 
M éven át szerzett kórhkxl tapuzt& lat-ü aJapián.

F,üs». F A B IN Y I  J.
v. kórházi orvos, specialista

K fvójryii legrövidebb idő alatt biztos sikerrel férfiaknál 
H és nőknél: h ugyoiöfo lyást, hólyagbajokat bn,a- 
V korog góbékat, iyphlli«t, enn^k kövotkoxményett, 
" makacs borbajokat es nz ftntertosésból támadt 
.  Ideg-balog tógákét.

eredmény férd ni gy en g ü lésn él (tmpo- 
H ton tla ) úgy hatul m iül öregebb egyénéknél.
»« Hiz’ns aer folytán a honorárium utóJag is fizethető. 
M Levelekre dí/klannl válasz; kferáeatra gyófftzerek.
>; kakas: Budapest, Erzseoei-kdrut 12. sz.,

(A o fc itn y -n tc a  s a r o k ,  I . e m e l e t i .
P Bejárat a  lépcsőnél. Külön várótermek.

L ; R e u d e le a  d é le lő t t  # —3-4g, aata  ©- M f .

H ird e tm é n y .
Alulírott egyosület ezennel tudtára adja a nagyér­

demű közönségnek, hogy sorsjátékának

4 - i k  h ú z á s a

ma szombaton
e s t e  8  ó r a k o r  fog megtartatni a Lipót-uteai uj város­
ház közgyűlési társalgó termében, melyhez a t. közönség 
tisztelettől meghivatik.

Kiváló tisztelettel

a Budapesti Poliklinikai Egyssflld.

25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben mas?ánnrvo3 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D Ü f U B S C S I ,
v . ea . é s  k .  e z r e d o r v o s .

E lec tro th e rap la i rendelő intézete
Budapest, Vicl-kSmt 4. sz. L em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, bujakó­
ros sebeket, syphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengüit férfiérő l
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Eloctro-WIassage
vagy P sychroshor

által, magömléseket, nőknél fehórfolvást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket. valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezménveképp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
R endel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—8 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltafik; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

1; Óvakodjunk az értéktelen utánzásoktól!!

Antiszeptikus és hygienikus
HÖLGY-ÓVSZER.

Teljesen biztos hatássa!.
Használatban kimeíetes és nem kellenek többé semmi­
féle gyengédtelen és ártalmas gummi- és spongya- 

elkkek.
Ara 1 doboznak, haezrálatl utasítással 1 f r t  
5 0  k r . Postautalványon előlegen 1 f r t  75 k r .
beküldése után W érm entve k a p h a tó  a  f ö l ­

ta lá l AnAI:

EiáSZlÓ JÓ Z S S f gyógyszerész
(ZrSólyj.

F.lwMBr TÍSffc JÓZSEF (yigyUra
rrály-utoa is KERPEL LlPfrf jyÍBytírs Ll(,ótkllnit28.



a Bndapert, w om bat B U D A P E S T I  N A P L Ó 1900. február 3. 3 3 .  szám ,

S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
W. KUt. OPERÁHOZ.

Szombat, 1900. február hó 3-án.
E lőször:

A  r o e d v e b ó r ö s .
Opera 8 felvonásban. Irta és zenéjét szerzetté W ag­

ner fcüagfried. Fordította Várady Sándor. 
Személyek:

Kraft Hans Kertész Anna Váradi M
FröfcMsh Szendríi Muffol ezredes Váradi
Lene Rotter G. W ild Beck
Gonda Berts Az idegen Ney D.
Lujza Szilágyiné Az ördög Komái
Wipponbeck Krétschy Heiner Mihályi
Spitz Dalnoki ö re g  pór Ney B.

Kezdete 7 órakor.

N E M Z E T I S Z Í N H Á Z ,
Szombat, 1900. február hó 3-án.

A  n a g y m a m a .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Csiky Gergely. 

Személyek:
Prielle K. Márthab z f  réminő

Knw
Örkény
Kátanán
Piroska

Zilahi
Gyenes
Horváth
Keczeri

TimárKarolin Boér H.

Tó d< »rka
Nevelőnő
Lelkész
Galumbosné
Pincér

Csillag
Vízvári
R ák osi
Gabányi
Vizváriné
Faludi

Kezdete 7 órakor.

V Á R -S Z Í N H Á Z .
Szombat, 1900. február hó 3-án.

A v a s g y á r o s .
Szinmd 4 felvonásban. Irta Ohnet György. Fordította 

Fáy J . Béla.
Személyek:

Lendvayné Sophie, neje 
”*......  Derblay

Beaulieunó 
Ol&ire, leány 
Octave fia 
Bhgny herceg Császár 
Préfoul báró Hetényi

Török
Dezső Susanne

Moulinet
Athenais

Nagy I. 
Mihályfi 
Ligeti J. 
Újházi 
Maróthy

Somossy tolató
( X a g y m e /ő - u t c a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató.
M a , s z o m b a t o n , k ó t  n a g y  e lő a d á s ,  

d ó lu t á n  3  ó r a k o r :

iisajjy  ü n n e p á  e l ő a d á s
C h o r in i  I I .  k o m ik u s  IO é v e s  m ű v é s z i  
j u b i l e u m a  t i s z t e l e t é r e ,  e g é s z  u j  m ű ­

s o r r a l .
E s t e :  p é n z t é r u y i t ú s  7 -k o r , k e z d e t e  

S -k o r .
S z e n z á c ió s !  H a t á s o s  s i k e r !

S e m o r a  M o n t é r a
az arragoniai szépség.

A  J a p á n i  O ls c h a n s k y  é s
I tO Y A I d -c s o p o r t  M is s  L o n n y

T o r o k i c s e  é s  excentrikus akrobaták és.M ti k i c s i .  boxoló parodisták 
D o n a u p e r le n  G a n o v a  contorsionista.

énok és tánc hármas.
Ú g y m in t  a z  ú jo n n a n  s z e r z ő d ö t t  k i ­

t ű n ő  m ű r é s z e k .
Jegyok elővételben kaphatók: Weisz A. 
nagytőzsde, Károly-körut 26. és a nappali 

pénztárnál.
Á tm ulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek W üste és R upprecht gépgyáro­

sok által készittottok.
Holnap vasárnap két nagy előadás.

Köznép-osztály
Frakk 5 frt.
Nadrág 3 fr t
Mellény 1 f r t
Ferenc József-kabát 4 frt 
Jaquet 3 frt.
ROTHBERGER JAKAB
Kristóf-tér 2. I-ső emelet

Úri Havelock
7 írttól,

Hói Havelock
9 írttól, »

Fiú Havelock
4 írttól,

Leány Havelock
5 írttól feljebb.

A le g jo b b  c s a k

• r
"Í1

A n g y a l  !
Mi történt ? Pletykának 
adtál-e hitelt vagy meg­
bántottalak talán ? Napok 
óta megöl a nyugtalanság, 
nőm bírom tovább. Nőm 
könyörgöm szerelmedért, 
sokkal büszkébb vagyok 
első és igaz szerelmemre, 
semhogy az ily módon 
viszonzást nyerjen. Do 
tudni akarom sorsomat. 
Nem hiába hagytad ismé­
telten viszonzás nélkül 
gyöngéd közeledésemet. 
Találj módot — még ve­
szély árán is — és há­
rom napon belül add tud­
tomra, hogy szabad-o ne­
kem Téged továbbra is 
szeretnem ? Ha valaha sze­
rettél — fölélj, ha hall­
gatsz — elátkozom egész 
életemet és kitérek utad- 
ból. 5670

=  C S A K =

Kezdete 7 órakor.

V ÍG S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1900. február hó 3-án.

N a p ó le o n  ö c s é m .
Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták Gúthi Soma és 

Rákosi Viktor.
Személyek:

F l Ü x M E

Tállyay Kálmán Góth 
Lili
Ba-ráth Ödön 
Napóleon 
Fülöp 
Flóra
Maszák e

Bisotka
MiskaLánczy _

Tapolczai Lizi 
Hegedűs Zsuzsi 
Gál
Delli E.
Rónaszéki
Kezdete 71/a órakor.

Guszti
Nárcisz

Szerőmy
Győző
Pécsi

Makróczyné
Bárdi
Almási

N É P S Z Í N H Á Z .
Szombat, 1900. február hó 3-án.

A  k i s  s z ö k e v é n y .
Operett 3 felv. írták  Hicks és Nicholls. Fordították 
Kacziány Géza és Makai Emil. Zenéjét szerzettók 

Monkton és Caryll.
Személyek:

Lord Coodle Szerdahelyi Cray Küry KI
Lady Coodle Krecsányi Flipper Kovács M
Stanley Ed. Szirma i Carmenita Hegyi A.
Dorottya Radványi Alice Kápolnai

Kezdete 7 orakor.

M é g is  c s a k  le g jo b b  a

K Á V É
F R A T E L L I  D E I S I N G E R  

f iu m e i  c é g t ő l
k ö z v e t le n  a  te n g e r i h a jó r ó l !
6 kg. C e y lo n  vagy H a n a d tf  N 3 4  írt
ő „ X e il ic h e r r y , v r t .s____ 7 .s<
5 „ l ’o i - t u r l e o  gyöngy _  7.GO „

T E A

I kg. törmelék .................... ........... 2.40 frt
I „ Mandarin karaván ... ... rcT 5.15
I „ Császár keverék....................  6.40 „

’ « kgr. tea chin&i dobozban a kávéhoz csomagol­
ható. Az összes áruk származásának valódiságáért 
kezességet vállalunk. Egy postazsák összi á llít­

ható 3 lajta kávéból is.
3’/2 liter Király-rum hordócskában 6.83 frt.

költségAz áruk olvámolva, bórmentve minden 
nélkül értendők.

Á r la p  in g y e n .

C s ú n y á n a k .
Karácsony előtt Írtam, ol­
vashatta, talán nem nézi. 
Oka nem voltam semmi­
nek. Nem mehetek, pedig 
vágytam, jó lett volna.

5669

K ö h ö g é s n é l ,
rekedtségnél vegyen 30 
krért Réthy- féle pemete- 
fücukorkát.

M A G Y A R  S Z 2 K H Á Z .
Szombat, 1900. február hó 3-án.

N e w - Y o r k  s z é p e .
Operette 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hugh 
Mortun. Fordította Salgó Ernő es Makai Emil. Ze* 

néjét szerzetto Gustave Kerker. 
Személyek:

Bronson Sziklai Cora Margó
Harry Ráthonyi Kenneth Giréth
Kurt V idor Blinky Rózsahegyi
Snifkins Mátrai Kihsie Rózsa L.
Twiddles Beöthy Fiü Ledofsky

Kezdete 7'Zs órakor.

U R Á N IA  S Z ÍN H Á Z
Korepesi-ut 21.

Szombat, 1000. február hó 3-án.
A v a s .

Kulturtörténolmi látványosság 3 felv. Irta Edvi Illés 
Aladár, dr. Brezina Arisztid müve nyomán.

Kezdete 7Vi orakor.

F 0L1ES CAPR1CE
E r e d e t i ! !  V ia E j d o n s á g ü

„ Z V Í e M W í i l i n i f . * *
Előzőleg;

S 5 ie  W u n d e r k u r
és

E g y  k a ra m b o l okai.
Továbbá fellép a kedvelt dalénekesnő

S o f í e  F e r e n e z y .  
E r k é l y  in c o g n i t o  p á h o ly o k .  

K i t ű n ő  k o n y h a  á s  i t a lo k .  — M é r s é ­
k e l t  á r a k .

kieszkötlénónól óh értékesíté­
sénél olcsón kötbonjúr

Lázár A lberf'i.íX "'
B u d a p e s t , V I ,  K a z tn c z y -  

u tc a  4 6 . szá m .

L e g s z e b b  L e g f ő b b  L e g o l c s ó b b  
L . P Á P t a .  P A P lanP A F

„Reaiíia - s z e s z "
orvosi tekintélyek A.Tul ki:, nlls. külsror. Bámulatot fryors é» 
biztos batá«u, i • .-•Mt birmhiprr' fájdalmai. ti. m. r e n m a ,
CNIis, ie e h tn * . k ó a zv én .v , MFt»|f|tntáa. aanrO a, n .vilIn lA a  
HU), ellen. t'O^- fcjfAJáMt 3  p e t e  ó l a i t  u ie ir s z ü n t e t .  
1 Üveg A- i  k o r o n a .  e r i íw b h  tlv e ir  A ra 2 k o r o n s  40  
f i l l é r .  Kapbaié a Iováios eb vidék összes gyógy  táraiban, ogy- 
ssiotén a kóssitő

W idder Gyufa gyóg;
S.-A.-íJjholy.

F 'ra k tá r: Tírjk József gyógysz. urnái Budauest, 
E r ily -a tí i  12. sz. és dr. Sggér-ftle gyógyszertár a 

.Nador'-hoz.

' ÖHSsehajbató vaságy 3 
O atráccal 10.—

1 drb rouge paplnn 1.70
1 .  esd im ir  paplan 2.
1 .  satln canhmi' paplan M ö
1 » atlaszcachmirpaplan 4X' 
I . atlasz selyem paplan 7 .’.
1 .  fodrosatLsrlv.panlan 12.—
I . Jó vászon ágylepodí 

varrás n'dkiil 1.20
1 drb jó vászon chlt'! on pap­

lan lepődő 1.'
I drb flanel takar *i pokróc 1.*
1 drb jó lónokróc I.60

1 acél sodrony ágybetét 6.—
i lengoriíU fej vánkos 1.—
1 levarott pxaiinazaák 2.20
l .  n.atiáo 8J*í
1 Crinde Afrlauc matrác 4.5w
1 M s b S f  ,  >? .—
I párnázott ruganves mat-

iüc 1 0 .-
1 na'.-vesobA szőnyeg 200Z300 2.51 
1 ablak tunis függöny 1.5 1
1 bourot ágvtorltü 2.23

Kptówónvng móteronkfnt 25 
krtól 4 írtig.

G IC I IN E R  J Á N O S  és T A R S A
paplan, tnatróc - a kárt ltoaóru gyárosok, waónvog, függöny- 

ágy- . s asztalterítő Btb r airv v il  as-t í m.
Brtdiipmf. 1U . kér., Erzsfbct-kürut 20. >zdin.

Árjegyzéket kivonatra ingyen <s bormentre küldünk.
Nem tatazó árukat kic9Oiélünk, vagy a pénzt visszaadjuk

Justitz Leopold,
lodenruha-specialista

B E C S ,
IX.,Wáhringerstra8se 48. 

Telefon 7248. sz.
A tanítók egylete házának 
az osztr. touri8ta, a touring- 
cíub és s/ámo3 kerékpár­

egylet stb. szállítója.

L Ö D É N
L Ó D É N mcncsikofflZ.—
L Ö D É N  “  .2 -

urieta- 
töuy 

nolnár- 
töny

L Ö D É N  
L Ö D É N lomtulaj-

slitG-öltőnyl2.—

L Ó D É N "  16_

L Ó D É N vlliargallé
L Ö D É N  párnáéul 
L Ö D É N ' X 6'

L Ö D É N
kával 
minden 
színben 10.— 

8.50töny
L Ö D É N  i -
L O D E X  f.u-öltöny 5.—.

Bu folyóka- 
bát &—

úri öltöny 12.— 
eacco és 

mell -ny 8 .— 
vadáezolt. 16.— 
bejzyi kabát 7.&0 

9.—
L Ö D É N  köpeny 12.—

L Ö D É N  lrodakabát 6.—
nadrág

bosszú 5.—
1

L Ö D É N  felöltő 10.—

L Ö D É N  zekekabát 7.—
valamint minden elgondolható 
ruhadarab mindenféle fajta !o- 
denhöl a lehető legolcsóbb 
nagybani árak m cllo tt; minden 
feni nevezett cikk jobb minö- 
áégben is és- minden árválto­
zatban készletben tartatik. — 
Minták képes árjegyzékkel ln- 
gyen és 1» rmentvo. — Vidéki 
megrendelések a legjobban el­
it, téztetnek. Némtets.-5 akadály- 
tál nul kicseréltetik vagy a 

teljes összeg visszandatik. 

J u s t i t z  L e o p o ld ,
lodenruha-specialista,

Becs, IX., Wáhrmgerstr. 48 
Hivatalnok nadrág, szür­

ke, tricot ... — 5.50
Hivatalnak zubbeny ál­

lamzöld ......... ......7.—
Túrnanadrág, drap, 

tricot .....................5.50
Doublé-hálokabát ... 7.—

L Ö D É N
L Ö D É N
L Ö D É N

ez a legjobb a 
gyomornak

Egészségesek és gyo­
morbetegek, fölnőttek 
meg gyermekek csak 
ezt a készítményt hasz­
nálják jó gyomruk 
rendben tartására, rossz 
emésztésük javítására. 
1 eredeti doboz zseb­

dobozzal és kanállal 
. . . . 1 frt — kr.

1 egyszerű 
tartalék­
doboz . — frt 85 kr.

Főraktár:

LUX MIHÁLY
drogua. vegyi- és ihat- 

szerüzletébon 
Budapest. Muzeum-körut

7. szám.
Kapható m ég: Bayer 
Antal gyógyszerésznél, 
Kerpel Vilmos Lipót- 
köruti gyógytárában, 

Neruda Nándor. Molnár 
és Moser, Petrovits Mik­

lós drogu istáknál.

Z álo g h áz i
cédulákat veszek.

E la d o k
13 latos ezüst evőkészle­
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat. gyertyatartó­
kat, haltólakat, (tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes cvókészletoket 
138 írttól kezdve, dús vá­

lasztók mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany térfiláncok kö- 
lóggóval. grammja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula reraoa- 

toir órák G f r t  
Grünberffer Ármin 

Béla
örökösei Budapesten, 

IYm Városháztér 9.,l. em. 23 
Harisbazár.

Képes árjegyzéket bér- 
mentve és ingyen.

H E P E S
l e v e l e z ő

lapok
Magyar művészek újabb 

alkotásai után. 
Finom fénynyomat. Hazai 

készítmény.
Baditz Ottó: Vagyok olyan 

legény mint te.
Bihari Sándor: Munka 

után.
Innocent Ferenc : Fátyol­

tánc.
Karvaly József: Vásárfia. 
Kőnek Ida : Havasi pász­

torok.
Margitai Tiham ér: Ronót 

Pál históriája.
Márk L a jo s: Ezernyolc- 

százhuszban.
Márk L a jo s: Tcrefero és 

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: Vesztett 

boldogság.
Sonyei K ároly : Szökőkút, 

Kecskepásztor.
Szenes Fülöp: Kása nem 

étel.
Teles E d e : Enyelgés. 
Tolnay Ákos: Diana és

Enyelgés.
Vajda Z9igmond: Kedé­

lyes bírák.
Vajda Zsigm ond: soApeg 

iró.
Neogrády A n ta l: Az erdő 

titka.
Pockán József: Utols 

gyufa.
Nádler R óbert: Alszik a 
baba.

20 darab ára I fr t  
bérmentes küldéssel. 

Megrendelhető a
B u d a p e s ti  N ap ló  

kiadóhivatalában 
Vili. József-körut 18. szám

K R E M I - r é l e
Ichtiol-Salicyiből egy té­
gely megszüntet: börvisz- 
keteget. mindennemű sö- 
mörbetogséget, bőrküte- 
get, izzndást. Szagtalan. 
Ártalmatlan. 1898

Jókai Mór:
Erdély aranykora, regény 
Török világ Magyarorszá­

gon, 2 kötet, történeti
regény

Egy magyar nábob, 2 köt 
Kárpáti Zoltán, regény 
Hétköznapok, regény 
A régi jó táblabirák, reg. 
Csataképek a magyar sza­

badságharcból
Díszes fólbőrbo kőtvo á 
3 forint helyett 3  Torint 

1 5  k r a jc á r .  
Kapható a

.B u d a p e s t i  X a p ló £
kiadóhivatalában

J ó z s c P - k ö r u t  I S .

nőig eg y en ru h ák a t
k é s z í t

B L Ü M  S Á N D O R
B u d a p e s t ,

V á e i - u te a  12. s z á m .
Nyomatott a .P itr ia *  irodalmi 6s nyomdai vállalat ró szv én y tteas te  körforKÓgépén, Budapest, Ü115i»ut 25,


